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“就活自殺”の背景に迫る
「就活に関わる意識調査」分析結果報告

2013年10月

ＮＰＯ法人 ライフリンク

報告の流れ

1. 調査実施の背景・目的

2. 調査概要

3. 調査結果
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1-1.調査実施の背景

出典：平成25年版自殺対策白書

1-2.調査実施の背景

出典：「平成24年版自殺対策白書」に2012年の値を追加（ライフリンク作成）
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1-3.調査実施の背景
年齢階級別にみた主な死因の構成割合（平成23年）

出典：厚生労働省「人口動態調査」（2011年）

1-4.調査実施の背景
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1-5.調査実施の背景

• 「就活失敗」を原因とする20代の自殺者数：昨年は141人→149人と
なり、前年比で5.4%増

• 警察庁により自殺の原因が公表され始めた6年前（平成19年：60
人）と昨年とを比較すると、「20代」では2.5倍、「学生・生徒
等」では3倍以上に

「就職失敗」が原因・動機となっていた
20代の自殺者数

20代

総数 男性 女性

平成19年 60 51 9

平成20年 86 69 17

平成21年 122 98 24

平成22年 153 138 15

平成23年 141 119 22

平成24年 149 130 19

「就職失敗」が原因・動機となっていた
「学生・生徒等」の自殺者数

総数 男性 女性

平成19年 16 16 0

平成20年 27 21 6

平成21年 33 26 7

平成22年 53 46 7

平成23年 52 43 9

平成24年 54 50 4

出典：「自殺の概要資料」（警察庁／内閣府）

1-6.調査実施の目的

• 今の学生が何を考え、どのようなものの見方
をしているのか、その一端を明らかにする。

• 就活に関わる諸問題を提起する。
→ひいては社会に対する問題提起に繋げる。

• 生きづらさ、生きにくさ、就活に対する馴染
めなさを感じる学生の声を少しでも汲み取り、
発信する。
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2-1.調査概要
【実施主体】
NPO法人自殺対策支援センターライフリン
クが、有志の大学生及び大学院生とプロ
ジェクトチームを結成。３月に行った調
査は平成24年度東京都地域自殺対策緊急
強化補助事業として実施、７月に行った
調査は自主財源で実施した。

【実施期間】
2013年3月、2013年7月の2回
【調査方法】
対象者に調査の趣旨等を個別に説明。回
答してもらった調査票は、郵送もしくは
メールで返信してもらった。

【調査対象者】(※属性の情報は調査実施時点のもの)

3月調査

3月調査・7月調査合計

7月調査
合計 男性 女性

学部 3年生 2 1 1
4年生 97 43 54
5年生 3 1 2

修士 1年生 2 1 1
2年生 16 7 9

博士 2年生 1 1 0
3年生 1 1 0

専門学校 0 0 0
計 122 55 67

合計 男性 女性

学部 3年生 93 38 55
4年生 7 4 3
5年生 4 3 1

修士 1年生 14 8 6
2年生 1 1 0

博士 2年生 0 0 0
3年生 2 0 0

専門学校 1年生 2 0 2
計 121 54 67

男性 女性 合計

学部 90 116 206

修士 17 16 33

博士 2 0 2

専門学校 0 2 2

合計 109 134 243

2-2.調査概要

【 調査票の構造（3月）全50問（69項目）】

ⅰ.属性等に関するもの（1,42～50）

ⅱ.就職活動に関するもの（2～19）

ⅲ.働き方に関するもの（20～24）

ⅳ.社会や暮らしに関するもの（25～29）

ⅴ.幸福度など、価値観に関するもの（30～36）

ⅵ.希死念慮等に関するもの（37～41）

【 調査票の構造（7月）全30問（43項目）】

ⅰ.属性等に関するもの（1,28～30）

ⅱ.就職活動に関するもの（2～19）

ⅲ.社会や暮らしに関するもの（20,21）

ⅳ.幸福度など、価値観に関するもの（22～24）

ⅴ.希死念慮に関するもの（25～27)

【分析方法】
ⅰ.全項目についての単純集計
ⅱ.関連項目のクロス集計
ⅲ.自由記述の分類・分析
ⅳ.集計結果を踏まえた考察

【報道の注意点】
ＷＨＯ「自殺報道ガイドライン」に反する形での報道（センセーショナルに報じるな
ど）は、若者の自殺の誘因になりかねないので、くれぐれもご注意を。（別紙参照）

-5-



3.調査結果

ある

21%
（26人）

ない

79%
（96人）

就活開始後に、

「本気で死にたい・消えたい」などと

考えたことがあるか。

※７月の調査対象１２２人中

就職活動中の希死念慮
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就活生の社会に対するイメージ

正直者が

報われる

31%

（75人）

正直者が

バカを

見る

69%

(166人)

※３月・７月の調査対象２４１人中

いざと

いう時に

援助して

くれる

35%

（42人）

何もして

くれない

65%

（78人）

※３月の調査対象１２０人中

あなたが抱く日本社会のイメージに近い方に○をつけてください。

就活生の強い正社員志向

理由（複数回答可）

「正社員にならないと
生活が安定しないから」67.5％

「自分の夢を実現するために
必要な事だから」29.9％

「安定した収入が無いと
結婚も考えられないから」27.3％

「それが当たり前だと思うから」
20.5％

絶対に

なりたい

70%

（85人）

できれば

なりたい

27%

（32人）

なれなく

てもいい

3%

（4人）

あなたは、正社員（正規の職員）

になりたいですか。

※３月の調査対象１２１人中

※「絶対になりたい」「できればなりたい」
と答えた１１７人中
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強い正社員志向は
自己防衛的な意識の表れか

• 最初の就職先で勤めようと考えている年数
「定年まで」 20％ 「10年以下」 33.9％
→必ずしも終身雇用のような生涯の安定を求めているとは限らない

→最初の就職先に勤めた後、転職や独立・起業を希望する学生が38％

※３月調査対象１２１人中

いざという時に誰も助けてくれないように思える

この日本社会で、路頭に迷わず生きていくために

防御的な反応として、緊急避難的な意味で、

正社員を希望している学生が多いのではないか。

就職活動による不安

とても

ある

41%

(68人)

やや

ある

39%

(66人)

ほとんど

ない

16%

(27人)

全くない

4%

(6人)

就職活動を進めるうえで

不安はありますか。

（3月・7月調査合算）

※３月調査・７月調査（就職活動中のみ）対象１７０人中
※欠損値３人（グラフの％は欠損値を除いた値） ※「とてもある」「ややある」と答えた１３４人中

6%

17%

1%

50%

63%

8%

12%

42%

21%

16%

その他（自由記述）

親の期待に応えられないのでは

友人関係が悪化するのでは

どこからも内定がもらえないのでは

希望する就職先から内定がもらえないのでは

資金を工面できるのか

大学生活と両立していけるのか

自分だけ取り残されてしまうのでは

新卒採用下では失敗は許されないのでは

やりたい仕事が見つからないのでは

その不安はどのようなものですか。

（複数回答可）
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就活生の「声」

就職活動とは…

「ルールが分からないまま一人で参加するゲーム」
「ゴールの見えない山登り」
「練習の無い本番」
「自分との闘い」
「人生の一部でしかないのに、これで人生が決まるという
錯覚を持たせるもの」

「苦しみと運で自分の将来を決めるもの」
「うつ病発症活動」
「今後の自分の将来を賭けた試合」
「苦悩の日々」
「反省の繰り返し」

とりわけ、大学院生の90％が
「学業に支障をきたしている」と感じている。

※７月の調査対象１２２人中

4%

52%

6%

9%

7％

18%

28％

39%

39%

52%

その他
金銭面

家族関係
恋愛関係
友人関係

健康
睡眠

プライベート
学内での活動

学業

就職活動によって支障をきたしていると思う事を教えてください。

（複数回答可）

就職活動による支障
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就活について納得できないこと

不満の内容

・「お祈りメール」や「サイレ
ント」など企業の不誠実な対応

・「学歴フィルター」による水
面下でのふるいわけ

・セミナーと称した面接会の実
施など、選考過程における企業
のルール違反

ある

70%

(162人)

ない

30%

(71人)

就職活動について納得できないこと、

もしくは不満に思う事がありますか。

※３月・７月の調査対象２３３人中

各位

ご清栄のことと存じます。
この度は○○○社の２０１４年新入社員採用の募集にあたり、
エントリーシートを登録いただき、誠にありがとうござい
ました。

選考を重ねた末、残念ながらご期待に添えない結果になりま
したことをご連絡いたします。

今回、弊社の予想をはるかに上回る多くの方にご応募をいた
だいたため、担当者一同、大変、苦慮した結果であることを
お伝えします。
今後の就職活動のご成功をお祈りいたしております。

＊本メールに返信していただいても受け取れませんので
ご注意ください。

○○○○社
人事室

○○○○様

こんにちは。
○○採用担当の○○です。

この度は、株式会社○○【チャレンジ採用】二次選考にご参加いただきまし
て、
ありがとうございます。

慎重に選考させて頂きましたが、
残念ながらご期待に添えない結果となりましたことをご連絡いたします。

お忙しい所エントリーシートから二次選考まで真剣に取り組んでいただき
ありがとうございました。
この度は○○グループにご興味をお持ちいただきましたことを、
心より感謝申し上げます。

気候の変化が大きく体調をくずしやすい季節でもありますので、
何卒ご自愛くださいませ。

○○様の今後のご健闘を心よりお祈りしております。

なお、選考結果に関するお問合せには、一切お答えできませんので
何卒ご了承ください。

お問合せ等がございましたら、下記電話番号またはメールアドレスまでご連
絡ください。
＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝
株式会社○○
人事部採用グループ
採用担当○○
＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝

○○さま

このたびは、弊社の【営業職】にエントリーいただきありがとうござ
いました。

さて、慎重に検討いたしましたところ、誠に残念ではございます
が、ご希望に添いかねる結果となりました。

せっかくのご熱意にお応えできず恐縮ですが、ご了承下さいます
ようお願い申し上げます。

尚、書類選考の結果理由につきましては、いかなる場合もお答え
できませんので、ご了承下さい。

○○様の就職活動の成功、今後のご活躍をお祈り申し上げます。

株式会社○○

「お祈りメール」
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「サイレントお祈り」

就職活動生１人あたりの
サイレントお祈りの経験回数

平均4.8回

就職活動生の
5人に1人は10回以上の
サイレントお祈りを経験

サイレントお祈りとは：不採用通知（お祈りメール）すら送られてこないこと

経験あり

74%

(87人)

経験なし

26%

(30人)

あなたは不採用通知が来ない

（サイレント）という経験を

今までに何回しましたか。

※７月の調査対象１２２人中
※欠損値５人（グラフの％は欠損値を除いた値）

※７月の調査対象１２２人中

「学歴フィルター」

A大学とB大学の学生が、同時刻に同じ企業の説明

会の予約画面を開くと、片方の学生はまだ空席が

あるのに対し、もう片方の学生は満席となって、

予約ができない状態であった。

学歴フィルターとは：全ての学生に公平に開かれた採用を謳いながら、
実際は大学名によって優遇や差別があること

大学名によって選考のプロセスが異なる。

※面接の回数など
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経団連の倫理憲章(2011年改定)は「面接等実質的な選考活動については、
卒業・修了学年の４月１日以降に開始する」と規定

しかし、現実には、水面下で企業が学生に接触し、採用に関する活動を行なっている
(ex.リクルーター制、セミナーと称した選考活動、インターンシップなど)

倫理憲章が形骸化している

企業のルール違反

経団連が現在の大学２年生以降、選考活動の開始時期を８月１日以降に
すると決定するなど採用活動の開始時期が議論の的になっている

単に時期をずらせば良いというわけではなく、企業のルール違反や不誠

実な対応が学生の不安や戸惑いに繋がっている

開始時期の問題ではない

就活生は就職活動に対する不安や実際の生活へ
の支障、企業への不信感をつのらせながら、就職
活動を続けている
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※７月調査対象１２２人
※調査を行った７月時点での内定の有無

0

1

2

3

4

5

6

7

10月 11月 12月 1月 2月 3月 4月 5月 6月

内定のある人 内定のない人

不安や焦りが極度に強い状態を「１０」としたときの、月ごとの心理状況の変化

内定の有無による心理変化の違い

周囲からプレッシャーを感じる就活生

とてもある
46%

(22人)

ときどきある
35%

(17人)

あまりない
11%
(5人)

全くない
8%

(4人)

周囲の就職活動の進捗を聞いて

プレッシャーを感じることはあるか。

就活生の声（自由記述）

「周囲が決まっていく中で、私だけ内定
が無かったため。」
「周囲に置いていかれる気がした。」
「既に内定が得ている人の話を聞くと焦
る。」
「なかなかいい結果が得られず、周りが
どんどん内定をもらっているから。」
「友人が決まって行くことで焦りを感じ
た。」
「ゴールデンウィークごろに内定ピーク
という話を聞いて焦りを感じた。」

※６月末から７月に調査を実施した時点で、就職活動を続けていた４９人に聞いた。
※欠損値１人（グラフの％は欠損値を除いた値）
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就職活動で役立つ情報が
プレッシャーの源に

「友人・知人」「インターネット上の掲示板・ＳＮＳ」が役に立つ情報である
一方で、プレッシャーになる情報源でもあり、就活生は追い詰められていく

7%

19%

8%

38%

23%

8%

8%

16%

51%

7%

その他

特にない

書籍・雑誌

インターネット上の掲示板・SNSなど

報道

学外の就職支援サービス

企業

家族

友人・知人

大学

あなたにとってプレッシャーになっている

情報源は何ですか。

※３月の調査対象１２１人中 ※３月の調査対象１２１人中

2%

1%

23%

45%

7%

41%

45%

12%

69%

31%

その他

特にない

書籍・雑誌

インターネット上の掲示板・ＳＮＳなど

報道

学外の就職支援サービス

企業

家族

友人・知人

大学

あなたの就職活動に役に立っている

情報源はなんですか。

就活を終わらせることが目的に

就職活動生の声
「早く就活を終えたい、終え
るまで安心できない。」

「満足する内定をもらい、解
放されたい。」

「就活が長期化しないか不安
だ。」

就職する

37%

(63人)

就職

しない

10%

(16人)

分からない

27%

(46人)

そもそも

エントリー

しない

26%

(43人)

希望する就職先（企業や団体等）から

内定をもらえなかった場合、

自分の希望とかけ離れていても、

就職すると思いますか

※３月調査・７月調査（就職活動中のみ）対象１７０人中
※欠損値２人（グラフの％は欠損値を除いた値）

不安や不満、生活面への負担、
周囲からのプレッシャーが高まる
中で、それから解放されるために
就職活動を終わらせることが目的
となってしまう
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「就職後の問題」の原因にも

▼日本社会に対する不信感

▼自分の身は自分で守らないと

▼何としても正社員にならねば（防御的な反応）

▼正社員になれた ▼正社員になれなかった

・自分は価値のない人間だ
・自分なんか生きている意味がない
・この先もいいことなんて何もない
・消えてしまいたい
・生きるのを、もうやめたい

・もう絶対に会社をやめられない
・どんな不条理にも耐えなければ

→過労→ﾊﾟﾜﾊﾗ／ｾｸﾊﾗ→うつ病
・仕事が合わない（ミスマッチ）

→大卒3割が入社3年以内に退職

就職活動中の希死念慮

就活継続の有無によって希死念慮に
違いがある。

調査を行った時点で
就職活動を継続している人のうち
希死念慮を抱えていた人

32.6％

ある

21%

(26人)

ない

79%

(96人)

※７月の調査対象１２２人中

※６月末から７月に調査を実施した時点で、
就職活動を続けていた４９人中

就活開始後に、
「本気で死にたい・消えたい」などと

考えたことがありますか。
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①法学・政策系 ②経済・経営・商学系 ③社会・環境情報系 ④外国語・国際文科系 ⑤人文系 ⑥教育系

⑦生活科学系 ⑧宗教・神学系 ⑨医療・保健系 ⑩芸術・音楽系 ⑪体育・スポーツ系 ⑫機械系 ⑬数学系

⑭電気・電子系 ⑮情報工学系 ⑯物理・応用物理系 ⑰建築・土木系 ⑱生物・生命科学系 ⑲化学・物資工学系

⑳資源・地球環境系 ㉑農業・農学系 ㉒水産系 ㉓畜産・酪農系 ㉔薬学系 ㉕心理系 ㉖商船系

㉗医学・歯学系 ㉘獣医系 ㉙衛生医療・介護・福祉系 ㉚その他（ ）

2－1） プレエントリーやセミナー、会社説明会への参加など、「就職活動」を始めたのはいつですか。最も近いものに○をつけて下さ
い。 ※ただし、大学が主催するキャリアデザインセミナーのようなものは除きます。

①大学入学以前 ②学部・修士・博士・専門学校（1・2・3・4）年の（4，5，6，7，8，9，10，11，12，1，2，3）月

2－2） 「就職活動の準備」を始めたのはいつですか。最も近いものに○をつけて下さい。

就職活動に関わる意識調査 調査票
NPO法人ライフリンク

・質問は全部で50問です。全ての問いに正直にお答え下さい。

・生きづらさや自傷行為に関する質問が含まれています。
気分が優れなくなった場合等は、回答を一時中断するか、中止して頂いて結構です。

・回答は深く考えず、直感でお答えください。

1－1） あなたは現在、大学または大学院何年生ですか。

学部・修士・博士・専門学校 （ ）年生

1－2） 専攻は何ですか。最も近いものに○をつけて下さい。

①大学入学以前 ②学部・修士・博士・専門学校（1・2・3・4）年の（4，5，6，7，8，9，10，11，12，1，2，3）月

③特に準備はしなかった

2－3） その「就職活動の準備」とは具体的に何ですか。

6－1） 就職を希望する業界や職種は決まっていますか。

①決まっている ②だいたい決まっている ③あまり決まっていない ④全く決まっていない

3） 就職活動を意識するようになったきっかけは何ですか。（複数回答可）

①先輩たちの就職活動を見て ②友人や知人と話をして ③家族と話をして ④大学からの連絡・通知を通じて

⑤アルバイトやボランティアを通して ⑥大学以外の就職支援サービスを通して ⑦企業からの情報を通して

⑧報道を通して ⑨自分で進路のことを考えて ⑩その他（ ）

4） あなたの進路の第一志望は何ですか。

①大企業 ②中小企業 ③独立行政法人 ④公務員 ⑤教員 ⑥NPO／NGO ⑦起業 ⑧進学

⑨まだ決めていない ⑩その他（ ）

5） 現時点で、あなたが受けるつもりの企業や独立行政法人等の民間組織数を教えて下さい。
※民間組織を第一志望としない人もお答えください。（公務員試験を除く）

プレエントリー 約（ ）社 ／ 本エントリー 約（ ）社

①企業等のインターンシップへの参加 ②TOEIC等語学の勉強 ③各種資格取得のための勉強 ④自己分析

⑤学外の就職支援機関（有料）への参加 ⑥企業・業界研究 ⑦OB／OG内定者訪問 ⑧就活サイトへの登録

⑨大学主催のキャリアデザイン等の授業、セミナーへの参加 ⑩その他（ ）

1ページ
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①人助けや社会貢献ができる

③自分の特技や専門知識が活かせる

⑤身近な人の働いている姿を見て

⑦ワークライフバランスが保てる

⑨独創性や創造性を発揮できる

①どの業界や職種も魅力的で選ぶことができない

③どんな仕事をしたいか自分でも分からない

⑤業界や職種を十分に検討しきれてない

⑦生活が安定するならどの業界や職種でも構わない

⑨考える意欲がわかない

①やりたい仕事が見つからないのでは

③周囲から自分だけ取り残されてしまうのでは

⑤就職活動のための資金を工面できるか

⑦どこからも内定をもらえず正社員になれないのでは

⑨親の期待に応えられないのでは

①希望先からすでに内々定（内定の確約）をもらっている

③どこかからは内定がもらえると思うから

⑤就きたい職業があり、就職活動も順調に進んでいるから

⑦2014年春の就職にこだわらないから

⑨まだピンとこないので、不安を抱きようがない

①学生時代の勉強から得た知識や教養(語学能力を含む)

③コミュニケーション能力や協調性

⑤挫折を乗り越えた経験

⑦要領の良さ

⑨家柄・親のコネ

①進学あるいは留年をして、就職活動を続ける

③大学院に進学する

⑤専門資格取得のための勉強をする

⑦非正規やアルバイトとして働く

⑨分からない

8） あなたが内定を得るために必要なことは何だと思いますか。考えに最も近いもの「3つ」まで○をつけて下さい。
②学生時代の活動や成果（勉強や研究以外の）

④行動力やリーダーシップ

⑥容姿（見た目）

⑧学歴

⑩その他（ ）

9－1） 希望する就職先（企業や団体等）から内定をもらえなかった場合、自分の希望とかけ離れていても、内定をもらった就職先（企業や
団体等）に就職すると思いますか。

①就職する ②就職しない ③分からない ④そもそも、希望とかけ離れた企業、団体等にエントリーしない

9－2） ②「就職しない」③「分からない」を選んだ方にお聞きします。就職をしない場合の選択肢を教えて下さい。（複数回答可）

②卒業して、就職活動を続ける

④他の大学、学部、専門学校に進学する

⑥海外へ行く（ワーキングホリデイ、留学など）

⑧家業を継ぐ

⑩その他（ ）

7－1） 就職活動を進めるうえで不安はありますか。

①とても不安がある ②やや不安がある ③あまり不安はない ④全く不安はない

7－2） ①「とても不安がある」②「やや不安がある」を選んだ方にお聞きします。
それはどのようなものですか。（複数回答可）

②新卒一括採用の下では失敗が許されない

④学業や部活など、大学生活と両立していけるか

⑥希望する就職先から内定をもらえないのでは

⑧就職活動が原因で友人との関係が悪化するのでは

⑩その他（ ）

7－3） ③「あまり不安はない」④「全く不安はない」を選んだ方にお聞きします。
その理由は何ですか。（複数回答可）

②希望先から内定をもらえる自信があるから

④いざとなったら頼れるコネがあるから

⑥就きたい職業はまだ決まっていないが、このまま就職活動を進めて
いけばうまくいくと思うから
⑧就職だけが選択肢ではないから

⑩その他（ ）

6－2） ①「決まっている」②「だいたい決まっている」を選んだ方にお聞きします。
その業界や職種を希望する理由は何ですか。（複数回答可）

②安定した生活が保証されている

④国際的な仕事ができる

⑥社会的な地位や名声を得られる

⑧人や組織を動かせる

⑩その他（ ）

6－3） ③「あまり決まっていない」④「全く決まっていない」を選んだ方にお聞きします。
その理由は何ですか。（複数回答可）

②今はまだ決めずに様々なジャンルを幅広く見てみたい

④どんな仕事に適しているか分からない

⑥採用してもらえるならどの業界や職種でも構わない

⑧どの業界や職種にも魅力を感じない

⑩その他（ ）

2ページ
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①大企業、有名企業への就職

③福利厚生がしっかりしたところへの就職

⑤ある特定の業界や職種への就職

⑦地元での就職

⑨親への経済的援助

①家族：（父・母・兄弟姉妹・祖父母・親戚）
※最も相談する相手に○をしてください↑
③恋人

⑤就職活動で知り合った社会人やOB／OG

⑦大学のキャリアセンター

⑨ その他（具体的に： ）

①第一志望の就職先から内定がもらえない

③知名度や社会的評価が高い就職先から内定がもらえない

⑤周囲よりも、もらえた内定数が少ない

⑦中小企業からしか内定がもらえない

⑨途中で妥協あるいは諦めること

②給与が安定しているところへの就職

④長く勤められるところへの就職

⑥家業を継ぐこと

⑧経済的な自立

⑩その他（ ）

12） あなたの就職活動に役立っている情報源は何ですか。（複数回答可）

①大学 ②友人・知人 ③家族 ④企業 ⑤学外の就職支援サービス ⑥報道

⑦インターネット上の掲示板・ブログ・SNS・Twitterなど ⑧書籍・雑誌 ⑨特にない ⑩その他（ ）

13） あなたにとってプレッシャーとなっている情報源は何ですか。（複数回答可）

10） あなたは2014年の春にどうしても就職する必要がありますか。

①はい ②いいえ

11－1） 就職活動に関して、保護者からの期待や希望を感じますか。

①とても感じる ②やや感じる ③あまり感じない ④まったく感じない

11－2） ①「とても感じる」②「やや感じる」を選んだ方にお聞きします。
その期待や希望はどのようなものですか。（複数回答可）

①大学 ②友人・知人 ③家族 ④企業 ⑤学外の就職支援サービス ⑥報道

⑦インターネット上の掲示板・ブログ・SNS・Twitterなど ⑧書籍・雑誌 ⑨特にない ⑩その他（ ）

17） 就職活動を通して最も印象に残っているエピソード（嬉しかった事やつらかった事など）は何ですか。（自由記述）

② 大学生の友人や知人

④すでに働いている友人や知人

⑥大学の教員

⑧大学の保健管理センター

⑩いない

15ー1） 就職活動において「負け」は存在すると思いますか。

①存在する ②存在しない

15－2） ①「存在する」と答えた方にお聞きします。
あなたが思う就活における「負け」とは何ですか。（複数回答可）

②第一志望の業界・職種の就職先から内定がもらえない

④周囲よりも内定の出る時期が遅い

⑥保護者が喜ぶ就職先から内定がもらえない

⑧どこからも内定がもらえない

⑩その他( )

16） 社会へのイメージや働くことへの意識など、就職活動を通して変わった事は何ですか。（自由記述）

14） 就職活動のことで相談できる相手はいますか。（複数回答可）

3ページ
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①正社員にならないと生活が安定しないから

③安定した収入がないと結婚も考えられないから

⑤保護者にそう強く言われるから

⑦それが当たり前だと思うから

①転職する

③家業を継ぐ

⑤大学や大学院などへ進学する

⑦主婦（主夫）になる

⑨分からない

22－2） ①「絶対なりたい」②「できればなりたい」を選んだ方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

②正社員じゃないと自分の社会的評価が下がるから

④一度非正規になってしまうと正社員になれなくなるから

⑥自分の夢を実現するために必要なことだから

⑧その他（ ）

23－1） 最初の就職先で、何年間勤めようと考えていますか。

①定年まで ②10年以上 ③6～10年 ④4～5年 ⑤2～3年 ⑥1年 ⑦分からない

23－2） ①「定年まで」以外を選んだ方にお聞きします。その後の計画や希望を教えて下さい。（複数回答可）

②独立・起業する

④NPOやNGOで活動する

⑥海外へ行く（ワーキングホリデイ、留学など）

⑧フリーターになる

⑩その他（ ）

時間の自由度 ① ② ③ ④ 給与の高さ

時間の自由度 ① ② ③ ④ やりがい

やりがい ① ② ③ ④ 給与の高さ

22－1） あなたは、正社員（正規の職員）になりたいですか。

①絶対になりたい ②できればなりたい ③なれなくてもいい

19） 就職活動は～だ。 この「～」を埋めて下さい。（自由記述）

就職活動は（ ）だ。

20） あなたは仕事と生活の、どちらを優先させますか。最も近いものに○をつけて下さい。

仕事優先 ① ② ③ ④ 生活優先

21） あなたは仕事に就くうえで、どちらを優先させたいですか。最も近いものに○をつけて下さい。

18－1） 就職活動について、納得できないこと、もしくは不満に思う事がありますか。

①ある ②ない

18－2） ①「ある」を選んだ方にお聞きします。その内容を具体的にお書き下さい。（自由記述）

4ページ

-19-



29－1） あなたはこれまでの人生で、耐えられないと感じるようなつらい経験をしたことがありますか。

①とても満足している ②やや満足している ③あまり満足していない ④全く満足していない

27） あなたの身近に「こんな人になりたい」と思う大人はいますか。（複数回答可）

①親 ②兄弟 ③その他の親戚 ④大学時代のOB／OG ⑤社会人の友人 ⑥大学の教員や恩師

⑦バイト先の社会人 ⑧学外の活動で知り合った社会人 ⑨いない

⑩その他（ ）

28） あなたは現在、就職活動以外に何か悩んでいる事や不安に思っている事はありますか。（複数回答可）

①学業 ②学内での活動（部活、サークルなど） ③学外での活動（アルバイトやインターンなど） ④友人関係

⑤恋愛関係 ⑥家族関係 ⑦健康 ⑧経済的なこと ⑨特になし ⑩その他（ ）

24） あなたは、「就職先によって人の価値は、ある程度決まる」と思いますか。

①とても思う ②やや思う ③あまり思わない ④全く思わない

25） それぞれの項目について、あなたが抱く日本社会のイメージに近い方AまたはBに○をつけて下さい。

①いざという時に（ A 援助してくれる ／ B 何もしてくれない ）

②（ A 助け合いや思いやりが根底にある ／ B 弱肉強食である ）

③やり直しが（ A きく社会だ ／ B きかない社会だ ）

④正直者が（ A 報われる社会だ ／ B バカを見る社会だ ）

⑤（ A 希望を持てる社会だ ／ B あまり希望を持てない社会だ ）

⑥素晴らしい人・志の高い人が（ A 多くいる ／ B ほとんどいない ）

⑦世界に誇るべき要素が（ A 多くある ／ B ほとんどない ）

26） あなたは、大学生活に満足していますか。 最も近いものに○をつけて下さい。

29－2） ①「何度もある」②「時々ある」を選んだ方にお聞きします。それはどんなことですか。（複数回答可）

①学業における失敗や挫折（受験、留年、退学など） ②いじめの経験 ③友人関係 ④失恋 ⑤被虐待の経験

⑥家族関係（離婚、再婚、親族間のトラブルなど） ⑦経済状況 ⑧就職活動の失敗 ⑨健康状態の悪化

⑩その他（ ）

30） あなたは何か困難や問題に直面した時、どのように考えることが多いですか。それぞれの項目について、より近い方AまたはB
に○をつけて下さい。

① A 周囲の人も同じような困難に直面していると考える ／ B どうして自分だけこんな目に合うのかと恨めしく思う

② A 失敗したら「次はない」と考える ／ B 失敗しても「次がある」と考える

③ A 「必ず解決策がある」と考える ／ B 「解決できない問題に直面した」と考える

④ A 「学びや成長するための経験だ」と考える ／ B 「もうダメだ」と考える

⑤ A やる気がでる ／ B 逃げ出したくなる

⑥ A 絶対に逃げてはいけないと考える ／ B 時には逃げたり遠回りすることも必要だと考える

⑦ A まずは冷静に一歩引いて考える ／ B とりあえず行動してみる

⑧ A 誰かに頼ろうとする ／ B 自分だけで解決しようとする

⑨ 困難が生じた原因を （ A 自分の中に探ろうとする ／ B 外部の環境の中に探ろうとする ）

①何度もある ②時々ある ③ほとんどない ④全くない
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①経済的な安定を得ること

③社会的に評価されること

⑤地域や社会に貢献すること

⑦自分が望む仕事に就くこと

⑨自由な時間を確保すること

35） あなたは以下の相談機関を知っていますか。知っているもの全てに○をつけて下さい。（複数回答可）

31－2） あなたは今から5年前、現在に比べてどの程度幸せでしたか。現在と同じであれば0、今より幸せだった場合にはその程度
に応じて+1～＋5まで、今より不幸せだった場合にはその程度に応じて-1～-5までで当てはまるものを1つだけ○で囲んで下さい。
(○は1つ)
今より 今と 今より
不幸せ 同じ 幸せ
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

31－3） 日本社会は今から5年後、現在に比べてどの程度幸せになっていると思われますか。現在と同じであれば0、今より幸せで
あると思われる場合にはその程度に応じて+1～+5まで、今より不幸せになると思われる場合にはその程度に応じて-1～-5までで当
てはまるものを1つだけ○で囲んで下さい。(○は1つ)

34） あなたには困難や問題に直面した時に頼れる人はいますか。（複数回答可）

今より 今と 今より
不幸せ 同じ 幸せ
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

31－1） 現在、あなた自身はどの程度幸せですか。「とても幸せ」を10点、「とても不幸せ」を0点とすると、何点くらいになると思いま
すか。いずれかの数字を1つだけ○で囲んで下さい。(○は1つ)
とても とても
不幸せ 幸せ
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10点

①親 ②兄弟 ③その他の親戚 ④学生の友人、知人 ⑤社会人の友人、知人（OB／OG、バイト先を含む）

⑥大学の教員や恩師 ⑦大学の相談機関の職員 ⑧学外の相談機関の職員 ⑨いない ⑩その他（ ）

32） 幸せになるために欠かせないものはなんだと思いますか。
あなたの考えに最も近いものに「3つ」まで○をつけて下さい。

①生まれ育った家族 ②家庭を築くこと ③友人 ④経済的な安定 ⑤仕事 ⑥趣味 ⑦宗教・信仰

⑧他者からの肯定的な評価 ⑨自由な時間 ⑩その他（ ）

33） あなたにとって「人生の成功」とは何ですか。最も近いものに「3つ」まで○をつけて下さい。

②結婚し、自分の家庭を持つこと

④社会や他者から必要とされること

⑥権力を持つこと

⑧心の平穏を得ること

⑩その他（ ）

①以前からある ②以前はあったが、今はない ③以前はなかったが、今はある ④以前も今も、ない

①東京都若者総合相談若ナビ ②新卒応援ハローワーク ③いのちの電話 ④東京自殺防止センター

⑤こころといのちのホットライン ⑥よりそいホットライン ⑦内閣府こころの健康相談ダイヤル ⑧地域の保健所

⑨いのちと暮らしの相談ナビ ⑩その他（ ）

36） あなたは悩みやストレスを抱えた時、誰かに相談したり助けを求めることにためらいを感じますか。

①とても感じる ②やや感じる ③あまり感じない ④全く感じない

37） あなたは就職活動を始める前、もしくはいま現在、本気で死にたい・消えたいなどと考えたことがありますか。
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①勉強や研究

③部活動やサークル、アルバイトで大学生活を楽しむ

⑤最終学歴が高卒だと自分の社会的評価が下がるから

⑦進学するのが当然だと思っていたから

⑨まだ就職したくなかったから

①幼稚園受験

②小学校受験

③中学校受験

④高校受験

⑤大学・専門学校受験

⑥大学院受験

42） 生年月／年齢をご記入下さい。

38） 就職活動中の自身の状況について、2週間以上続いているものに○をつけて下さい。（複数回答可）

①充実感 ②イライラや焦燥感 ③疲労感 ④やる気 ⑤睡眠障害 ⑥憂うつな気分 ⑦食欲不振または過食

⑧幸福感 ⑨特になし ⑩その他（ ）

39－1） あなたは就職活動を始める前、もしくはいま現在、リストカットや過量服薬などの自傷行為をしたことがありますか。

①以前からある ②以前はあったが、今はない ③以前はなかったが、今はある ④以前も今も特にない

39－2） ①「以前からある」②「以前はあったが、今はない」③「以前はなかったが、今はある」を選んだ方にお聞きします。
その頻度はどれくらいですか。

①毎日 ②週に2、3回 ③週に1回程度 ④月に1回程度 ⑤過去に1回程度 ⑥その他（ ）

40） あなたは精神科や心療内科を受診したことがありますか。（カウンセリングは除く）

①現在受診している ②過去に受診していた ③受診した事が無い

41） 「死んだらいろいろなことから逃れられて楽だろうな」と思いますか。

①とても思う ②やや思う ③あまり思わない ④全く思わない

46） あなたの浪人経験の有無を教えて下さい。

無 ／ 有（ 年）

西暦（ ）年（ ）月 満（ ）歳

43） 性別を教えて下さい。

男 ／ 女 ／ その他

44） あなたが大学に進学しようと思った理由は何ですか。（複数回答可）

②専門的な技術・スキルを身につけたかった

④進学しないと就職に不利になると思ったから

⑥先生、親が進学を勧めたから

⑧自分のやりたいことを見つけたかったから

⑩その他（ ）

45） あなたの過去の受験歴および第一志望校の合否を教えて下さい。

無 ／ 有 （第一志望に： 合格 ／ 不合格）

無 ／ 有 （第一志望に： 合格 ／ 不合格）

無 ／ 有 （第一志望に： 合格 ／ 不合格）

無 ／ 有 （第一志望に： 合格 ／ 不合格）

無 ／ 有 （第一志望に： 合格 ／ 不合格）

無 ／ 有 （第一志望に： 合格 ／ 不合格）
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47－1） あなたは留年・休学の経験は有りますか。

①ある ②ない

47－2） ①「ある」を選んだ方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

49） あなたは現在、同居している人はいますか。

①いない ②家族 ③友人 ④恋人 ⑤その他（ ）

50） 現在、返済が必要な奨学金を受けていますか。

①受けている ②受けていない

質問は以上です。ご協力どうもありがとうございました。

①進級要件の不足 ②留学 ③体調不良 ④経済的な理由 ⑤ボランティア・インターン ⑥就職活動 ⑦進学準備

⑧その他（ ）

48－1） あなたは海外に1年以上滞在した経験はありますか。

①ある ②ない

48－2） ①「ある」を選んだ方にお聞きします。
滞在国、滞在期間を記入し、滞在理由を以下の選択肢の中から番号で選んでください。
※複数ある場合は、滞在期間の長い順から3か国、それぞれにお答えください。

【滞在理由 選択肢】
①家族の都合 ②留学 ③ボランティア、インターン ④ワーキングホリデー ⑤旅行 ⑥その他（ ）

滞在国①（ ）滞在期間（ 年 ヶ月）滞在理由（ ）

滞在国②（ ）滞在期間（ 年 ヶ月）滞在理由（ ）

滞在国③（ ）滞在期間（ 年 ヶ月）滞在理由（ ）
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4－1）　就職活動を始めてから、希望する業界・職種は変わりましたか。

①変わった　②変わっていない　③当初はそもそも希望を決めていなかった

4－2）　①「変わった」を選んだ方にお聞きします。その理由として最も近いものに○をつけてください。

①第一志望の業界・職種は入社が難しいと感じたから　②第一志望以外の業界・職種の魅力に気づいたから

③内定が取りやすそうだったから　④周囲に影響されて　⑤家族から反対されて　⑥その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　）

①一番の希望先から内定をもらった　②一番の希望先ではないが内定をもらった　③就職自体をあきらめた

④就職留年（卒業の先延ばし）を決めた　⑤他の選択肢（進学／留学等）を選んだ　⑥その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

3－1）　就職活動を始めた時点で、エントリーするつもりだった企業や独立行政法人等の数（行政機関を除く）を
　　　　　教えてください。　　※民間組織を第一志望としない方もお答えください。

3－2）　あなたが実際にエントリーした企業や独立行政法人等の数（行政機関を除く）を教えてください。
　　　　　※民間組織を第一志望としない方もお答えください。

プレエントリー　約（　　　　　　　　）社　／　本エントリー　　約（　　　　　　　　）社

プレエントリー　約（　　　　　　　　）社　／　本エントリー　　約（　　　　　　　　）社

2－1）　現在、あなたは就職活動を続けていますか。

①続けている　②続けていない

2－2）　①「続けている」を選んだ方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

①内定が出ていない　②内定はもらったが、満足していない　③内定はもらったが、周囲に影響されて

④内定はもらったが、家族に納得してもらえなくて　⑤なんとなく　⑤その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

2－3）　②「続けていない」を選んだ方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

①法学・政策系　　②経済・経営・商学系　　③社会・環境情報系　　④外国語・国際文科系　　⑤人文系　　⑥教育系

⑦生活科学系　　⑧宗教・神学系　⑨医療・保健系　　⑩芸術・音楽系　　⑪体育・スポーツ系　　⑫機械系　　⑬数学系

⑭電気・電子系　　⑮情報工学系　　⑯物理・応用物理系　　⑰建築・土木系　　⑱生物・生命科学系　　⑲化学・物資工学系

⑳資源・地球環境系　　㉑農業・農学系　　㉒水産系　　㉓畜産・酪農系　　㉔薬学系　　㉕心理系　　㉖商船系

㉗医学・歯学系　　㉘獣医系　　㉙衛生医療・介護・福祉系　　㉚その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

就職活動に関わる意識調査　調査票　７月版

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　NPO法人ライフリンク

　　　　　　　　　　   ・質問は全部で30問です。全ての問いに正直にお答えください。
　
　　　　　　　　　　   ・生きづらさや心の健康等に関する質問が含まれています。
　　　　　　　　　　　   気分が優れなくなった場合等は、回答を一時中断するか、中止して頂いて結構です。

                          ・回答は深く考えず、直感でお答えください。

1－1）　あなたは現在、大学または大学院何年生ですか。

学部・修士・博士・専門学校 （　　　　　）年生

1－2）　専攻は何ですか。最も近いものに○をつけてください。
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①どの企業形態も魅力的で選ぶことができない

③どんな仕事をしたいか自分でも分からない

⑤企業形態を十分に検討しきれてない

⑦生活が安定するならどの企業形態でも構わない

⑨考える意欲がわかない

①やりたい仕事が見つからないのでは
　
③周囲から自分だけ取り残されてしまうのでは

⑤就職活動のための資金を工面できるか

⑦どこからも内定をもらえず正社員になれないのでは

⑨親の期待に応えられないのでは

①希望先からすでに内々定をもらっているから

③就きたい職業があり、就職活動も順調に進んでいるから

⑤どこかからは内定がもらえると思うから

⑦2014年春の就職にこだわらないから

⑨まだピンとこないので、不安を抱きようがないから

8）～12）までは、現在も就職活動を続けている方にお聞きします。就職活動を終えている方は 13）へお進みください。

8－1）　就職活動を進めるうえで不安はありますか。

5－1）　就職活動を始めた時点と、現時点（もしくは就職活動をやめた時点）での、希望する企業形態をそれぞれお答えください。（複数回答可）

【選択肢】
①大企業　②中小企業　③独立行政法人　④公務員　⑤教員　⑥ＮＰＯ/ＮＧＯ　⑦起業　⑧まだ決めていない　⑨その他（　　　　　　　　　　　）

6）　あなたはいつまでに内定を取りたい（取りたかった）と考えていましたか。就職活動を始めた時点と現時点（もしくは
　　 就職活動をやめた時点）に関して、それぞれの希望時期をお答えください。

①ゴールデンウィーク前まで　②夏休み前まで　③内定式前まで（2013年10月まで）　④年内（2013年中）

⑤年度内（2014年3月まで）　⑥卒業まで　⑦その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

7)　就職活動の解禁時期を変更する政府案（解禁時期を１２月から３月に変更）についてどう考えますか。ご自由にお答えください。

　　　就職活動を始めた時点（　　　　　　　　　　　　　）　/　現時点（もしくは就職活動をやめた時点）（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

5－3）　現時点での希望する企業形態を、⑧「まだ決めていない」と回答した方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

②今はまだ決めずに様々なジャンルを幅広く見てみたい

④どんな仕事に適しているか分からない

⑥採用してもらえるならどの企業形態でも構わない

⑧どの企業形態にも魅力を感じない

⑩その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

5－2）　就職活動を始めた時点と現時点（もしくは就職活動をやめた時点）とで、希望する企業形態が変化した方にお聞きします。
　　　　　その理由として最も近いものに○をつけてください。

①第一志望の企業形態は入社が難しいと感じたから　②第一志望以外の企業形態の魅力に気づいたから

③内定が取りやすそうだったから　④他にやりたいことが見つかったから　⑤周囲に影響されて

⑥その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　　　就職活動を始めた時点（　　　　　　　　　　　　　）　/　現時点（もしくは就職活動をやめた時点）（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

①とても不安がある　　②やや不安がある　　③あまり不安はない　　④全く不安はない

8－2）　①「とても不安がある」②「やや不安がある」を選んだ方にお聞きします。
　　　　それはどのようなものですか。（複数回答可）

8－3）　③「あまり不安はない」④「全く不安はない」を選んだ方にお聞きします。
　　　　その理由は何ですか。（複数回答可）

②新卒一括採用の下では失敗が許されない

④学業や部活など、大学生活と両立していけるか

⑥希望する就職先から内定をもらえないのでは

⑧就職活動が原因で友人との関係が悪化するのでは

⑩その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

②希望先から内定をもらえる自信があるから

④いざとなったら頼れるコネがあるから

⑥就職活動自体が、自分の役に立っていると思うから

⑧就職だけが選択肢ではないから

⑩その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
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①進学あるいは留年をして、就職活動を続ける

③大学院に進学する

⑤専門資格取得のための勉強をする

⑦非正規やアルバイトとして働く

⑨分からない

①社会状況が悪い

③就職活動のあり方に問題がある

⑤大学の知名度・偏差値が低い

⑦コミュニケーション能力や協調性が低い

⑨親や先生のコネがない

⑪わからない

13－3）　上記の質問で、最も低い値に○をつけた時期に、不安や焦りを感じなかった理由はなんですか。（自由記述）

②卒業して、就職活動を続ける

④他の大学、学部、専門学校に進学する

⑥海外へ行く（ワーキングホリデイ、留学など）

⑧家業を継ぐ

⑩その他　（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

12）　希望先から内定を得られない理由は何だと思いますか。（複数回答可）

②受けた企業との相性が良くなかった

④自己分析が足りなかった

⑥就職活動を始めるのが遅かった

⑧面接で話せるような経験がない

⑩要領が悪い

⑫その他　（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

10）　周囲の就職活動の進捗状況を聞いて、プレッシャーを感じる（感じた）ことはありますか。

①とてもある　②ときどきある　③あまりない　④全くない

13－2）　上記の質問で、最も高い値に○をつけた時期に、不安や焦りを強く感じた理由はなんですか。（自由記述）

13－1）　就職活動に関する心理状況の変化をお聞きします。「不安や焦り」が極度に強いときを「10」とし、「不安や焦り」が全くない
　　　　　ときを「0」とした時に、あなたの各月の心理状況について最も近い値に、それぞれ○をつけてください。

ここから全員回答

9－1）　希望する就職先（企業や団体等）から内定をもらえなかった場合、自分の希望とかけ離れていても、内定をもらった就職先に
　　　　　就職すると思いますか。

①就職する　　②就職しない　　③分からない　　④そもそも、希望とかけ離れた企業、団体等にエントリーしない

9－2）　②「就職しない」③「分からない」を選んだ方にお聞きします。就職をしない場合の選択肢を教えてください。（複数回答可）

①とても感じる　②やや感じる　③あまり感じない　④全く感じない　⑤そもそも内定を得た友人・知人が周囲にいない

11）　内定を得た友人・知人に、就職活動の相談をしにくいと感じますか。

10 10 10 10 10 10 10 10 10
9 9 9 9 9 9 9 9 9
8 8 8 8 8 8 8 8 8
7 7 7 7 7 7 7 7 7
6 6 6 6 6 6 6 6 6
5 5 5 5 5 5 5 5 5
4 4 4 4 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0 0 0

10月 11月 12月 1月 2月 3月 4月 5月 6月
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14）　社会に対するイメージや働くことへの意識など、就職活動を通して変わった事は何ですか。（自由記述）

16）　あなたは不採用通知が来ない（サイレント）という経験を今までに何回しましたか。

（　　　　　　　　　　　　）回

19）　就職活動は～だ。　この「～」を埋めてください。（自由記述）

　　　就職活動は（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）だ。

15）　面接において事実と異なることを述べた事がありますか。
　　　※例：　第一志望ではないのに第一志望と答えた／サークルの役職についていないのについていると言ったなど

①何度もある　②ときどきある　③あまりない　④全くない

17）　就職活動について、納得できないこと、もしくは不満に思う事がありますか。

①ある　（その理由：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

②ない

18）　就職活動を通して最も印象に残っているエピソードを教えてください。
　　　※例：　人事の人に励まされた、圧迫面接を受けた等（自由記述）

21）　それぞれの項目について、あなたが抱く日本社会のイメージに近い方、AまたはBに○をつけてください。

①（　A　思いやりがある　／　B　他人に冷たい　）

②やり直しが（　A　きく社会だ　／　B　きかない社会だ　）

③正直者が（　A　報われる社会だ　／　B　バカを見る社会だ　）

④（　A　希望を持てる社会だ　／　B　あまり希望を持てない社会だ　）

⑤素晴らしい人や誇るべき要素が（　A　多い　／　B　ほとんどない　）

22）　あなたは何か困難や問題に直面した時、どのように考えることが多いですか。それぞれの項目について、
        より近い方、AまたはBに○をつけてください。

①　A　失敗したら「次はない」と考える　／　B　失敗しても「次がある」と考える

②　A　「学びや成長するための経験だ」と考える　／　B　「もうダメだ」と考える

③　A　絶対に逃げてはいけないと考える　／　B　時には逃げたり遠回りすることも必要だと考える

④　A　誰かに頼ろうとする　／　B　自分だけで解決しようとする

⑤　困難が生じた原因を　　（　A　自分の中に探ろうとする　／　B　外部の環境の中に探ろうとする　）

20）　就職活動によって支障をきたしていると思うことを教えてください。（複数回答可）

①学業　②学内外での活動（部活、サークル、アルバイトなど）　③プライベートな時間　④睡眠　⑤健康　⑥友人関係

⑦恋愛関係　⑧家族関係　⑨金銭面　⑩その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
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①就職活動を始める前　　　　　（　ある　　・　　ない　）

②就職活動を始めてから　　　 （　ある　　・　　ない　）

③いま現在　　　　　　 　　　　　　（　ある　　・　　ない　）

質問は以上です。ご協力どうもありがとうございました。

26）　就職活動中に、2週間以上 続いたことのある状態を教えてください。（複数回答可）

①充実感　　②イライラや焦燥感　　③疲労感　　④やる気　　⑤睡眠障害　　⑥憂うつな気分　　⑦食欲不振または過食
　
⑧幸福感　　⑨特になし　　⑩その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

27）　あなたは精神科や心療内科を受診したことがありますか。（カウンセリングは除く）

①現在受診している　　②過去に受診していた　　③受診した事が無い

①一人暮らし　②実家暮らし　③実家を離れて家族と同居　④寮　⑤友人と同居　⑥恋人と同居　⑦その他（　　　　　　　　　　　）

30）　現在、返済が必要な奨学金を受けていますか。

①受けている　　②受けていない

28－1）　生年月／年齢をご記入ください。

西暦（　19　　　　　）年（　　　　　）月　　　　　　　満（　　　　　）歳

28－2）  性別を教えてください。

男　／　女　／　その他

29）　あなたの現在の居住形態を教えてください。

①とても感じる　　②やや感じる　　③あまり感じない　　④全く感じない

23）　あなたは悩みやストレスを抱えた時、誰かに相談したり助けを求めることにためらいを感じますか。

25）　あなたは下記のそれぞれの時期に、「本気で死にたい・消えたい」などと考えたことがありますか。

①とても満足している　②やや満足している　③あまり満足していない　④全く満足していない

その理由を教えてください。

（　　　　　　　　　　　　　　　　　）

24）　あなたは今の自分に満足していますか。
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 3月版調査票単純集計結果

1-1）あなたは現在、大学または大学院何年生ですか。

学年 計 男性 女性
学部 3年生 93 38 55

4年生 7 4 3
5年生 4 3 1

修士 1年生 14 8 6
2年生 1 1 0

専門学校 1年生 2 0 2
121 54 67

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①法学・政策系 10 8.3 8.3 8.3
②経済・経営・商学系 13 10.7 10.8 19.2
③社会・環境情報系 19 15.7 15.8 35.0
④外国語・国際文科系 12 9.9 10.0 45.0
⑤人文系 12 9.9 10.0 55.0
⑥教育系 3 2.5 2.5 57.5
⑦生活科学系 1 .8 .8 58.3
⑧宗教・神学系 1 .8 .8 59.2
⑨医療・保健系 1 .8 .8 60.0
⑩芸術・音楽系 4 3.3 3.3 63.3
⑪体育・スポーツ系 1 .8 .8 64.2
⑬数学系 1 .8 .8 65.0
⑭電気・電子系 2 1.7 1.7 66.7
⑮情報工学系 2 1.7 1.7 68.3
⑯物理・応用物理系 1 .8 .8 69.2
⑰建築・土木系 1 .8 .8 70.0
⑱生物・生命科学系 3 2.5 2.5 72.5
⑲化学・物資工学系 5 4.1 4.2 76.7
㉒水産系 1 .8 .8 77.5
㉔薬学系 5 4.1 4.2 81.7
㉕心理系 1 .8 .8 82.5
㉙衛生医療・介護・福祉系 18 14.9 15.0 97.5
㉚その他 3 2.5 2.5 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

2-1）「就職活動」を始めたのはいつですか？ ／ 2-2）「就職活動」の準備を始めたのはいつですか？

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①企業等のインターンシップへ
の参加

12 9.9 11.3 11.3
②TOEIC等語学の勉強 3 2.5 2.8 14.2
③各種資格取得のための勉強 3 2.5 2.8 17.0
④自己分析 11 9.1 10.4 27.4
⑥企業・業界研究 10 8.3 9.4 36.8
⑧就活サイトへの登録 16 13.2 15.1 51.9
⑨大学主催のキャリアデザイ
ン等の授業、セミナーへの参加

18 14.9 17.0 68.9
⑩その他 2 1.7 1.9 70.8
回答エラー 31 25.6 29.2 100.0
合計 106 87.6 100.0

欠損値 システム欠損値 15 12.4
121 100.0

3）就職活動を意識するようになったきっかけは何ですか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①大企業 53 43.8 43.8 43.8
②中小企業 29 24.0 24.0 67.8
③独立行政法人 1 .8 .8 68.6
④公務員 7 5.8 5.8 74.4
⑤教員 3 2.5 2.5 76.9
⑧進学 2 1.7 1.7 78.5
⑨まだ決めていない 10 8.3 8.3 86.8
⑩その他 12 9.9 9.9 96.7
欠損値 4 3.3 3.3 100.0
合計 121 100.0 100.0

有効

2-3)その「就職活動の準備」とは具体的に何ですか。
 

1－2）　専攻は何ですか。最も近いものに○をつけて下さい。
 

有効

合計

有効

合計

4）あなたの進路の第一志望は何ですか。
 

41

59

18

24

7

11

5

5

41

2

0 10 20 30 40 50 60 70

①先輩たちの就職活動を見て

②友人や知人と話をして

③家族と話をして

④大学からの連絡・通知を通じて

⑤アルバイトやボランティアを通して

⑥大学以外の就職支援サービスを通して

⑦企業からの情報を通して

⑧報道を通して

⑨自分で進路のことを考えて

⑩その他

（人数）

※※本資料の質問部及び選択肢の表現

は、一部簡略化してあります。正式な表現

は、質問票をご参照ください

※問16),17),18-2),19)に関しては

自由記述での回答の為、別紙をご参照くだ

※回答があった

選択肢のみ記載

計 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月 1月 2月 3月 無回答(月）
大学入学以前 「就活の準備」開始 1

「就活」開始 0
学部2年 「就活の準備」開始 9 2 1 1 1 1 1 1 1

「就活」開始 2 1 1
学部3年 「就活の準備」開始 76 4 3 5 5 7 3 10 17 19 2 1

「就活」開始 89 1 2 2 3 1 5 10 55 6 2 1 1
学部4年 「就活の準備」開始 5 1 2 1 1

「就活」開始 6 1 5
学部5年 「就活の準備」開始 1 1

「就活」開始 2 1 1
修士1年 「就活の準備」開始 12 2 1 3 2 3 1

「就活」開始 14 1 1 2 9 1
修士2年 「就活の準備」開始 1 1

「就活」開始 1 1
専門１年 「就活の準備」開始 2 2

「就活」開始 2 2
12

無回答 「就活の準備」開始 2
「就活」開始 5

就活の準備は特にしなかった
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 3月版調査票単純集計結果

５）現時点で、あなたが受けるつもりの企業や独立行政法人等の民間団体の組織数を教えて下さい。
※民間組織を第一志望としない人もお答えください。（公務員試験を除く）
▼プレエントリー

▼本エントリー

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①決まっている 50 41.3 41.3 41.3
②だいたい決まっている 52 43.0 43.0 84.3
③あまり決まっていない 18 14.9 14.9 99.2
④全く決まっていない 1 .8 .8 100.0
合計 121 100.0 100.0

6-2）①「決まっている」②「だいたい決まっている」を選んだ方にお聞きします。
その業界や職種を希望する理由はなんですか。(複数回答可）

6-3）③「あまり決まっていない」④「全く決まっていない」を選んだ方にお聞きします。
その理由は何ですか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①とても不安がある 51 42.1 42.9 42.9
②やや不安がある 48 39.7 40.3 83.2
③あまり不安はない 16 13.2 13.4 96.6
④全く不安はない 4 3.3 3.4 100.0
合計 119 98.3 100.0

欠損値 システム欠損値 2 1.7
121 100.0

有効

合計

 

6-1）　就職を希望する業界や職種は決まっていますか。
 

有効

7-1)　就職活動を進めるうえで不安はありますか。

最小値：0

最大値：250

73

28

41

16

12

4

18

11

14

5

0 10 20 30 40 50 60 70 80

①人助けや社会貢献ができる

②安定した生活が保証されている

③自分の特技や専門知識が活かせる

④国際的な仕事ができる

⑤身近な人の働いている姿を見て

⑥社会的な地位や名声を得られる

⑦ワークライフバランスが保てる

⑧人や組織を動かせる

⑨独創性や創造性を発揮できる

⑩その他

（人数）

6

11

7

9

10

1

2

1

2

1

0 2 4 6 8 10 12

①どの業界や職種も魅力的で選ぶことができない

②今はまだ決めずに様々なジャンルを幅広く見てみたい

③どんな仕事をしたいか自分でもわからない

④どんな仕事に適しているか分からない

⑤業界や職種を十分に検討しきれていない

⑥採用してもらえるならどの業界や職種でも構わない

⑦生活が安定するならどの業界や職種でも構わない

⑧どの業界や職種にも魅力を感じない

⑨考える意欲がわかない

⑩その他

（人数）

最小値：0

最大値：150
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 3月版調査票単純集計結果

7-2）①「とても不安がある」②「やや不安がある」を選んだ方にお聞きします。
それはどのようなものですか。(複数回答可）

7-3）③「あまり不安はない」④「全く不安はない」を選んだ方にお聞きします。
その理由はなんですか。(複数回答可）

8）あなたが内定を得るために必要なことは何だと思いますか。
考えに最も近いもの「3つ」まで○をつけて下さい。

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①就職する 47 38.8 39.2 39.2
②就職しない 11 9.1 9.2 48.3
③分からない 31 25.6 25.8 74.2
④そもそも、希望とかけ離れた
企業、団体等にエントリーしな

31 25.6 25.8 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

9-2）②「就職しない」③「分からない」を選んだ方にお聞きします。
就職をしない場合の選択肢を教えて下さい。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①はい 82 67.8 68.3 68.3
②いいえ 38 31.4 31.7 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①とても感じる 26 21.5 21.7 21.7
②やや感じる 57 47.1 47.5 69.2
③あまり感じない 23 19.0 19.2 88.3
④まったく感じない 14 11.6 11.7 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

有効

合計

有効

合計

11-1)　就職活動に関して、保護者からの期待や希望を感じますか。
 

9-1）希望する就職先（企業や団体等）から内定をもらえなかった場合、自分の希望とかけ離れていても、

 
有効

合計

10)　あなたは2014年の春にどうしても就職する必要がありますか。
 

内定をもらった就職先（企業や団体等）に就職すると思いますか。

15

18

41

13

7

62

51

2

14

6

0 10 20 30 40 50 60 70

①やりたい仕事が見つからないのでは

②新卒一括採用の下では失敗が許されない

③周囲から自分だけ取り残されてしまうのでは

④学業や部活など、大学生活と両立していけるか

⑤就職活動のための資金を工面できるか

⑥希望する就職先から内定をもらえないのでは

⑦どこからも内定をもらえず正社員になれないのでは

⑧就職活動が原因で友人との関係が悪化するのでは

⑨親の期待に応えられないのでは

⑩その他

（人数）

3

3

10

2

7

2

1

3

1

2

0 2 4 6 8 10 12

①希望先からすでに内々定（内定の確約）をもらっている

②希望先から内定をもらえる自信があるから

③どこかからは内定がもらえると思うから

④いざとなったら頼れるコネがあるから

⑤就きたい職業があり、就職活動も順調に進んでいるから

⑥就きたい職業はまだ決まっていないが、このまま就職活動を進めてい

けばうまくいくと思うから

⑦2014年春の就職にこだわらないから

⑧就職だけが選択肢ではないから

⑨まだピンとこないので、不安を抱きようがない

⑩その他

（人数）

26

35

94

49

27

12

41

9

3

13

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

①学生時代の勉強から得た知識や教養（語学能力含む）

②学生時代の活動や成果（勉強や研究以外の）

③コミュニケーション能力や協調性

④行動力やリーダーシップ

⑤挫折を乗り越えた経験

⑥容姿（見た目）

⑦要領の良さ

⑧学歴

⑨家柄・親のコネ

⑩その他

（人数）

17

13

8

1

7

14

9

0

5

0

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

①進学あるいは留年をして、就職活動を続ける

②卒業して、就職活動を続ける

③大学院に進学する

④他の大学、学部、専門学校に進学する

⑤専門資格取得のために勉強をする

⑥海外へ行く（ワーキングホリディ、留学など）

⑦非正規やアルバイトとして働く

⑧家業を継ぐ

⑨分からない

⑩その他

（人数）
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 3月版調査票単純集計結果

11-2）①「とても感じる」②「やや感じる」を選んだ方にお聞きします。
その期待や希望はどのようなものですか。(複数回答可）

12）あなたの就職活動に役立っている情報源は何ですか。(複数回答可）

13）あなたにとってプレッシャーとなっている情報源は何ですか。(複数回答可）

14）就職活動のことで相談できる相手はいますか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①存在する 66 54.5 55.0 55.0
②存在しない 54 44.6 45.0 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

15-2）①「存在する」と答えた方にお聞きします。
あなたが思う就活における「負け」とは何ですか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①ある 86 71.1 74.8 74.8
②ない 29 24.0 25.2 100.0
合計 115 95.0 100.0

欠損値 システム欠損値 6 5.0
121 100.0

18-1)　就職活動について、納得できないこと、もしくは不満に思う事がありますか。
 

有効

合計

15-1)　就職活動において「負け」は存在すると思いますか。
 

有効

合計

31

31

17

17

3

0

7

49

8

5

0 10 20 30 40 50 60

①大企業、有名企業への就職

②給与安定しているところへの就職

③福利厚生がしっかりしたところへの就職

④長く勤められるところへの就職

⑤ある特定の業界や職種への就職

⑥家業を継ぐこと

⑦地元での就職

⑧経済的な自立

⑨親への経済的援助

⑩その他

（人数）

37
84

14
54

50
9

54
28

1
3

0 20 40 60 80 100

①大学

②友人・知人

③家族

④企業

⑤学外の就職支援サービス

⑥報道

⑦インターネット上の掲示板・ブログ・SNS・Twitterなど

⑧書籍・雑誌

⑨特にない

⑩その他

（人数）

9
62

20
10
10

28
46

10
24

3

0 10 20 30 40 50 60 70

①大学

②友人・知人

③家族

④企業

⑤学外の就職支援サービス

⑥報道

⑦インターネット上の掲示板・ブログ・SNS・Twitterなど

⑧書籍・雑誌

⑨特にない

⑩その他

（人数）

58
15

28
6

0
0

104
20

43
23

20
21

0
6

1

0 20 40 60 80 100 120

①家族

②家族（父）

③家族（母）

④家族（兄弟姉妹）

⑤家族（祖父母）

⑥家族（親戚）

⑦大学生の友人や知人

⑧恋人

⑨すでに働いている友人や知人

⑩就職活動で知り合った社会人やOB/OG

⑪大学の教員

⑫大学のキャリアセンター

⑬大学の保健管理センター

⑭その他

⑮いない

（人数）

11

16

8

5

0

3

4

28

34

11

0 5 10 15 20 25 30 35 40

①第一志望の就職先から内定がもらえない

②第一志望の業界・職種の就職先から内定がもらえない

③知名度や社会的評価が高い就職先から内定がもらえない

④周囲よりも内定の出る時期が遅い

⑤周囲よりも、もらえた内定数が少ない

⑥保護者が喜ぶ就職先から内定がもらえない

⑦中小企業からしか内定がもらえない

⑧どこからも内定がもらえない

⑨途中で妥協あるいは諦めること

⑩その他

（人数）
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20）あなたは仕事と生活の、どちらを優先させますか。最も近いものに○をつけて下さい。

21）あなたは仕事に就くうえで、どちらを優先させたいですか。最も近いものに○をつけて下さい。

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①絶対になりたい 85 70.2 70.2 70.2
②できればなりたい 32 26.4 26.4 96.7
③なれなくてもいい 4 3.3 3.3 100.0
合計 121 100.0 100.0

22-2）①「絶対なりたい」②「できればなりたい」を選んだ方にお聞きします。
その理由は何ですか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①定年まで 25 20.7 20.7 20.7
②10年以上 17 14.0 14.0 34.7
③6～10年 21 17.4 17.4 52.1
④4～5年 15 12.4 12.4 64.5
⑤2～3年 5 4.1 4.1 68.6
⑦分からない 38 31.4 31.4 100.0
合計 121 100.0 100.0

23-2）①「定年まで」以外を選んだ方にお聞きします。
その後の計画や希望を教えてください。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①とても思う 12 9.9 10.0 10.0
②やや思う 42 34.7 35.0 45.0
③あまり思わない 39 32.2 32.5 77.5
④全く思わない 27 22.3 22.5 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A 援助してくれる 42 34.7 35.0 35.0
B 何もしてくれない 78 64.5 65.0 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　助け合いや思いやりが根底
にある

64 52.9 52.9 52.9
B　弱肉強食である 57 47.1 47.1 100.0
合計 121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　きく社会だ 51 42.1 42.5 42.5
B　きかない社会だ 69 57.0 57.5 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

③やり直しが（　A　きく社会だ　／　B　きかない社会だ　）
 

有効

合計

 
有効

合計

②（　A　助け合いや思いやりが根底にある　／　B　弱肉強食である　）
 

有効

24)　あなたは、「就職先によって人の価値は、ある程度決まる」と思いますか。
 

有効

合計

25）　それぞれの項目について、あなたが抱く日本社会のイメージに近い方AまたはBに○をつけて下さい。
①いざという時に（　A　援助してくれる　／　B　何もしてくれない　）

22-1)　あなたは、正社員（正規の職員）になりたいですか。
 

有効

23-1)　最初の就職先で、何年間勤めようと考えていますか。
 

有効

79

21

32

19

11

35

24

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

①正社員にならないと生活が安定しないから

②正社員じゃないと自分の社会的評価が下がるから

③安定した収入がないと結婚も考えられないから

④一度非正規になってしまうと正社員になれなくなるから

⑤保護者にそう強く言われるから

⑥自分の夢を実現するために必要なことだから

⑦それが当たり前だと思うから

⑧その他

（人数）

30

16

1

10

6

11

12

1

6

4

0 5 10 15 20 25 30 35

①転職する

②独立・企業する

③家業を継ぐ

④NPOやNGOで活動する

⑤大学や大学院などへ進学する

⑥海外へ行く（ワーキングホリディ、留学など）

⑦主婦（主夫）になる

⑧フリーターになる

⑨分からない

⑩その他

（人数）

① 8 ② 51 ③ 50 ④ 12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕事優先

① 8

① 6

①34

② 60

② 11

②62

③48

③ 64

③ 19

④ 5

④,39

④ 5

無回答1

無回答 1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

生活優先

給与の高さ

給与の高さ

時間の自由度

時間の自由度

やりがい

やりがい
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度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　報われる社会だ 37 30.6 31.1 31.1
B　バカを見る社会だ 82 67.8 68.9 100.0
合計 119 98.3 100.0

欠損値 システム欠損値 2 1.7
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　希望を持てる社会だ 44 36.4 36.7 36.7
B　あまり希望を持てない社会
だ

76 62.8 63.3 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　多くいる 102 84.3 85.7 85.7
B　ほとんどいない 17 14.0 14.3 100.0
合計 119 98.3 100.0

欠損値 システム欠損値 2 1.7
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　多くある 109 90.1 92.4 92.4
B　ほとんどない 9 7.4 7.6 100.0
合計 118 97.5 100.0

欠損値 システム欠損値 3 2.5
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①とても満足している 52 43.0 43.0 43.0
②やや満足している 61 50.4 50.4 93.4
③あまり満足していない 6 5.0 5.0 98.3
④全く満足していない 2 1.7 1.7 100.0
合計 121 100.0 100.0

27）あなたの身近に「こんな人になりたい」と思う大人はいますか。(複数回答可）

28）現在、就職活動以外に何か悩んでいる事や不安に思っていることはありますか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①何度もある 16 13.2 13.2 13.2
②時々ある 48 39.7 39.7 52.9
③ほとんどない 47 38.8 38.8 91.7
④全くない 10 8.3 8.3 100.0
合計 121 100.0 100.0

29-2）①「何度もある」②「時々ある」を選んだ方にお聞きします。
それはどんなことですか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　周囲の人も同じような困難
に直面していると考える

85 70.2 70.2 70.2
B　どうして自分だけこんな目に
合うのかと恨めしく思う

36 29.8 29.8 100.0
121 100.0 100.0合計

 
有効

それぞれの項目について、より近い方AまたはBに○をつけて下さい。

①　A　周囲の人も同じような困難に直面していると考える　／　B　どうして自分だけこんな目に合うのかと恨めしく思う

 
有効

有効

合計

26) あなたは、大学生活に満足していますか。　最も近いものに○をつけて下さい。
 

有効

29-1)　あなたはこれまでの人生で、耐えられないと感じるようなつらい経験をしたことがありますか。

30）　あなたは何か困難や問題に直面した時、どのように考えることが多いですか。

⑥素晴らしい人・志の高い人が（　A　多くいる　／　B　ほとんどいない　）
 

有効

合計

⑦世界に誇るべき要素が（　A　多くある　／　B　ほとんどない　）
 

有効

合計

⑤（　A　希望を持てる社会だ　／　B　あまり希望を持てない社会だ　）
 

有効

合計

④正直者が（　A　報われる社会だ　／　B　バカを見る社会だ　）
 

31

12

19

7

18

13

14

30

41
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①学業

②学内での活動（部活、サークルなど）

③学外での活動（アルバイトやインターンな…

④友人関係

⑤恋愛関係

⑥家族関係

⑦健康

⑧経済的なこと

⑨特になし

⑩その他

（人数）

48
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35

30
39

14
36
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8

0 10 20 30 40 50 60

①親

②兄弟

③その他の親戚

④大学時代のOB/OG

⑤社会人の友人

⑥大学の教員や恩師

⑦バイト先の社会人

⑧学外の活動で知り合った社会人

⑨いない

⑩その他

（人数）

18
22
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11

2
15

7
3

7
17
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①学業における失敗や挫折（受験、留年、退学など）

②いじめの経験

③友人関係

④失恋

⑤被虐待の経験

⑥家族関係（離婚、再婚、親族間のトラブルなど）

⑦経済状況

⑧就職活動の失敗

⑨健康状態の悪化

⑩その他

（人数）
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度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　失敗したら「次はない」と考
える

22 18.2 18.2 18.2
B　失敗しても「次がある」と考
える

99 81.8 81.8 100.0
121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　「必ず解決策がある」と考え
る

108 89.3 89.3 89.3
B　「解決できない問題に直面
した」と考える

13 10.7 10.7 100.0
121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　「学びや成長するための経
験だ」と考える

101 83.5 83.5 83.5
B　「もうダメだ」と考える 20 16.5 16.5 100.0

121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　やる気がでる 52 43.0 43.0 43.0
B　逃げ出したくなる 69 57.0 57.0 100.0

121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　絶対に逃げてはいけないと
考える

44 36.4 36.4 36.4
B　時には逃げたり遠回りする
ことも必要だと考える

77 63.6 63.6 100.0
121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　まずは冷静に一歩引いて考
える

75 62.0 62.0 62.0
B　とりあえず行動してみる 46 38.0 38.0 100.0

121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　誰かに頼ろうとする 54 44.6 45.0 45.0
B　自分だけで解決しようとする 66 54.5 55.0 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
A　自分の中に探ろうとする 99 81.8 82.5 82.5
B　外部の環境の中に探ろうと
する

21 17.4 17.5 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

31-1）現在あなた自身はどの程度幸せですか。「とても幸せ」を10点、「とても不幸せ」を0点とすると、
何点くらいになると思いますか。いずれかの数字を1つだけ○で囲んで下さい。（○は1つ）

31-2）あなたは今から5年前、現在に比べてどの程度幸せでしたか。現在と同じであれば0、
今より幸せだった場合にはその程度に応じて＋1～＋5まで、今より不幸せだった場合には
その程度に応じて－1～－5までで当てはまるものを1つだけ○で囲んで下さい。（○は1つ）

 
有効

合計

合計

⑧　A　誰かに頼ろうとする　／　B　自分だけで解決しようとする
 

有効

合計

⑨　困難が生じた原因を　　（　A　自分の中に探ろうとする　／　B　外部の環境の中に探ろうとする　）

 
有効

合計

⑦　A　まずは冷静に一歩引いて考える　／　B　とりあえず行動してみる
 

有効

合計

⑤　A　やる気がでる　／　B　逃げ出したくなる
 

有効

合計

⑥　A　絶対に逃げてはいけないと考える　／　B　時には逃げたり遠回りすることも必要だと考える

 
有効

合計

④　A　「学びや成長するための経験だ」と考える　／　B　「もうダメだ」と考える
 

有効

②　A　失敗したら「次はない」と考える　／　B　失敗しても「次がある」と考える
 

有効

合計

③　A　「必ず解決策がある」と考える　／　B　「解決できない問題に直面した」と考える
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31-3）日本社会は今から5年後、現在に比べてどの程度幸せになっていると思われますか。
現在と同じであれば0、今より幸せであると思われる場合にはその程度に応じて＋1～＋5まで、
今より不幸せになると思われる場合にはその程度に応じて－1～－5までで当てはまるものを
1つだけ○で囲んで下さい。（○は1つ）

32）幸せになるために欠かせないものは何だと思いますか。
あなたの考えに最も近いものに「3つ」まで○をつけて下さい。

33）あなたにとって「人生の成功」とは何ですか。
最も近いものに「3つ」まで○をつけて下さい。

34）あなたには困難や問題に直面した時に頼れる人はいますか。(複数回答可）

35）あなたは以下の相談機関を知っていますか。
知っているもの全てに○をつけて下さい。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①とても感じる 14 11.6 11.6 11.6
②やや感じる 49 40.5 40.5 52.1
③あまり感じない 44 36.4 36.4 88.4
④全く感じない 14 11.6 11.6 100.0

121 100.0 100.0合計

36）　あなたは悩みやストレスを抱えた時、誰かに相談したり助けを求めることにためらいを感じますか。

 
有効

47
39

69
47

26
25

3
28

16
8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

①生まれ育った家族

②家庭を築くこと

③友人

④経済的な安定

⑤仕事

⑥趣味

⑦宗教・信仰

⑧他者からの肯定的な評価

⑨自由な時間

⑩その他

（人数）

29
51

26
69

33
1

35
45

17
9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

①経済的な安定を得ること

②結婚し、自分の家庭を持つこと

③社会的に評価されること

④社会や他者から必要とされること

⑤地域や社会に貢献すること

⑥権力を持つこと

⑦自分が望む仕事に就くこと

⑧心の平穏を得ること

⑨自由な時間を確保すること

⑩その他

（人数）

79
25

11
106

50
20

4
3
2
3

0 20 40 60 80 100 120

①親

②兄弟

③その他の親戚

④学生の友人、知人

⑤社会人の友人、知人（OB/OG、バイト先を含む）

⑥大学の教員や恩師

⑦大学の相談機関の職員

⑧学外の相談機関の職員

⑨いない

⑩その他

（人数）

0

34

66

25
36

10

7

21

0

2

0 10 20 30 40 50 60 70

①東京都若者総合相談 若ナビ

②新卒応援ハローワーク

③いのちの電話

④東京自殺防止センター

⑤こころといのちのホットライン

⑥よりそいホットライン

⑦内閣府こころの健康相談ダイヤル

⑧地域の保健所

⑨いのちと暮らしの相談ナビ

⑩その他

（人数）
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度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①以前からある 10 8.3 8.3 8.3
②以前はあったが今はない 33 27.3 27.3 35.5
③以前はなかったが今はある 2 1.7 1.7 37.2
④以前も今も、ない 76 62.8 62.8 100.0

121 100.0 100.0

38）就職活動中の自身の状況について、2週間以上続いているものに○をつけて下さい。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①以前からある 0 0 0 0
②以前はあったが今はない 4 3.3 3.3 3.3
③以前はなかったが今はある 1 .8 .8 4.2
④以前も今も特にない 115 95.0 95.8 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

を選んだ方にお聞きします。その頻度はどれくらいですか。
度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント

無回答 2 1.7 40.0 40.0
③週に1回程度 1 .8 20.0 60.0
⑤過去に1回程度 1 .8 20.0 80.0
⑥その他 1 .8 20.0 100.0
合計 5 4.1 100.0

欠損値 システム欠損値 116 95.9
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①現在受診している 1 .8 .8 .8
②過去に受診していた 4 3.3 3.3 4.2
③受診した事が無い 115 95.0 95.8 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①とても思う 5 4.1 4.2 4.2
②やや思う 24 19.8 20.0 24.2
③あまり思わない 24 19.8 20.0 44.2
④全く思わない 67 55.4 55.8 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

42）年齢　／　43）性別

44）あなたが大学に進学しようと思った理由は何ですか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
無 99 81.8 93.4 93.4
有（第一志望合格） 7 5.8 6.6 100.0
合計 106 87.6 100.0

欠損値 システム欠損値 15 12.4
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
無 99 81.8 93.4 93.4
有（第一志望合格） 4 3.3 3.8 97.2
有（第一志望不合格） 3 2.5 2.8 100.0
合計 106 87.6 100.0

欠損値 システム欠損値 15 12.4
121 100.0

 
有効

合計

45-①）　あなたの幼稚園の受験歴および第一志望校の合否を教えて下さい。
 

有効

合計

45-②）　あなたの小学校の受験歴および第一志望校の合否を教えて下さい。

 
有効

合計

合計

40）　あなたは精神科や心療内科を受診したことがありますか。（カウンセリングは除く）
 

有効

合計

41）　「死んだらいろいろなことから逃れられて楽だろうな」と思いますか。

 

有効

合計

39-2）　①「以前からある」②「以前はあったが、今はない」③「以前はなかったが、今はある」

 
有効

37）　あなたは就職活動を始める前、もしくはいま現在、本気で死にたい・消えたいなどと考えたことがありますか。

 
有効

合計

リストカットや過量服薬などの自傷行為をしたことがありますか。
39-1）　あなたは就職活動を始める前、もしくはいま現在、

21
36

46
26

11
33

9
7

26
7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

①充実感

②イライラや焦燥感

③疲労感

④やる気

⑤睡眠障害

⑥憂うつな気分

⑦食欲不振または過食

⑧幸福感

⑨特になし

⑩その他

（人数）

56
29

39
37

25
23

75
37

16
6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

①勉強や研究

②専門的な技術・スキルを身につけたかった

③部活動やサークル、アルバイトで大学生活を楽しむ

④進学しないと就職に不利になると思ったから

⑤最終学歴が高卒だと自分の社会的評価が下がるから

⑥先生、親が進学を勧めたから

⑦進学するのが当然だと思っていたから

⑧自分のやりたいことを見つけたかったから

⑨まだ就職したくなかったから

⑩その他

（人数）

※回答があった選択肢

のみ記載

計 男 女
19歳 2 0 2
20歳 2 1 1
21歳 70 22 48
22歳 24 14 10
23歳 12 8 4
24歳 9 7 2
25歳 0 0 0
26歳 1 1 0
34歳 1 1 0
計 121 54 67

平均 21.7 22.3 21.3
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 3月版調査票単純集計結果

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
無 80 66.1 74.1 74.1
有（第一志望合格） 16 13.2 14.8 88.9
有（第一志望不合格） 12 9.9 11.1 100.0
合計 108 89.3 100.0

欠損値 システム欠損値 13 10.7
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
無 23 19.0 19.7 19.7
有（第一志望合格） 77 63.6 65.8 85.5
有（第一志望不合格） 17 14.0 14.5 100.0
合計 117 96.7 100.0

欠損値 システム欠損値 4 3.3
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
無 6 5.0 5.0 5.0
有（第一志望合格） 55 45.5 46.2 51.3
有（第一志望不合格） 58 47.9 48.7 100.0
合計 119 98.3 100.0

欠損値 システム欠損値 2 1.7
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
無 105 86.8 86.8 86.8
有（第一志望合格） 16 13.2 13.2 100.0

121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
無 92 76.0 78.0 78.0
有（1年） 24 19.8 20.3 98.3
有（2年） 2 1.7 1.7 100.0
合計 118 97.5 100.0

欠損値 システム欠損値 3 2.5
121 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①ある 13 10.7 10.8 10.8
②ない 107 88.4 89.2 100.0
合計 120 99.2 100.0

欠損値 システム欠損値 1 .8
121 100.0

47-2）①「ある」を選んだ方にお聞きします。その理由はなんですか。(複数回答可）

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①ある 17 14.0 14.4 14.4
②ない 101 83.5 85.6 100.0
合計 118 97.5 100.0

欠損値 システム欠損値 3 2.5
121 100.0

48-2）①「ある」を選んだ方にお聞きします。
滞在国、滞在期間を記入し、滞在理由を以下の選択肢の中から番号で選んでください。

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①いない 37 30.6 30.6 30.6
②家族 69 57.0 57.0 87.6
③友人 2 1.7 1.7 89.3
④恋人 2 1.7 1.7 90.9
⑤その他 11 9.1 9.1 100.0

121 100.0 100.0

度数 パーセント 有効パーセント 累積パーセント
①受けている 56 46.3 46.3 46.3
②受けていない 65 53.7 53.7 100.0

121 100.0 100.0

合計

有効

合計

49)　あなたは現在、同居している人はいますか。
 

有効

合計

50)　現在、返済が必要な奨学金を受けていますか。
 

 
有効

合計

48_1)　あなたは海外に1年以上滞在した経験はありますか。
 

有効

合計

46）　あなたの浪人経験の有無を教えて下さい。
 

有効

合計

47-1)　あなたは留年・休学の経験は有りますか。

 
有効

合計

45-⑥）　あなたの大学院の受験歴および第一志望校の合否を教えて下さい。
 

有効

合計

45-④）　あなたの高校の受験歴および第一志望校の合否を教えて下さい。
 

有効

合計

45-⑤）　あなたの大学の受験歴および第一志望校の合否を教えて下さい。

45-③）　あなたの中学校の受験歴および第一志望校の合否を教えて下さい。
 

有効

2

6

1

0

2

2

1

2

0 1 2 3 4 5 6 7

①進級要件の不足

②留学

③体調不良

④経済的な理由

⑤ボランティア・インターン

⑥就職活動

⑦進学準備

⑧その他

（人数）

8

9

1

0

0

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

①家族の都合

②留学

③ボランティア、インターン

④ワーキングホリデー

⑤旅行

⑥その他

（人数）
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 3月調査自由記述まとめ

設問 16） 社会へのイメージや働くことへの意識など、就職活動を通して変わったことは何ですか。

・ 社会では「外見」などのわかりやすさで判断されるものが多く、本質的なものは
少ししかない。

・ 学生生活で得たもので社会に役立つものは、実はないのではないかと感じた。
・ 学生時代は社会は楽しいことが多いと思っていたが、実際の中身をみてみると

人間関係がどろどろであるということ。
・ 受験と違って、現代の就活を体験したことがある人はほとんどいない。後輩は就

活のことを「なんとなく」しか知らないし、就職で苦労していない世代の大人たち
も、「就活＝闘うもの」という感覚が理解できない。後輩の「大変そうですね」も大
人の「頑張れ」も薄っぺらく聴こえる。

・ 頭が良い人が上手くいくとは限らない。
・ 長年正社員として働くことが目的ではなくなった。
・ 人生には就職活動をしない道もあると知った。人それぞれ社会での生き方は異

なるのだから、右ならえの生き方をする必要は全くなく、各々が信じる「幸せ」を
掴むために努力すべきと考えるようになった。

・ 企業はお金もうけのことばかり考えて社会貢献や一人一人の意志は重視されな
い、もしくは諦めなければいけないと思っていた。しかし、自分の意志を強く持っ
ている若者を評価する企業が多いことに気付いた。

・ 企業が学生を選ぶのではなく学生が企業を選ぶという意識がめばえた。
・ 働くことは社畜になることではないらしい。意外とマトモな人もいる。

回答
（抜粋）
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 3月調査自由記述まとめ

設問 17） 就職活動のエピソード

・ 選考時の面接で私のことを就活生の一人ではなく、個人として見てくれているこ
とが感じられた時。

・ 企業説明会を聞いて、心から「楽しそう」「働いてみたい」と思っている自分に気
がついた。

・ 自分の長所への気づき。
・ 自分の考えに賛同してもらったとき。
・ 日々、将来の見通しが見えてこない中、共に頑張る友人に支えられていると実

感する時。
・ 社会人や他大学の学生との出会い。

・ 正解が無いのが難しく、つらい。
・ 学内の説明会などで周りの雰囲気にのまれ、気持ち悪くなってしまった。
・ ツイッターでやたら就活のことをつぶやく学生がいて不快。
・ 部活の仲間と就活の話をしているとき、「自己分析が足りない」とからかわれた

友達が起こってグラスとコップを投げつけ、先に帰ってしまった。それ以来、就活
の話はタブーになり、就活が終わるまでは会うのをやめようと思った。

・ セミナー・合説に行き過ぎて、体を壊してしまったこと。
・ 「そんな中小企業まで見ているの？」と言われたこと。世の中和思っていたよりも

“就職偏差値”なるものを重視しているんだなと感じた。
・ 選考があまり通らないとき、本当に内定（正社員）をとる必要があるのか悩んだ。

正直生き方はいろいろ。アルバイトで人生過ごしてもいいと思う。でも友人たちに
それを言うと、「ありえない」と言われるの社員の価値を求めるならそれからはず
れたくはない。

・ 面接試験で不合格通知がきたときに「人間否定」されているように感じた。
・ 某企業から圧迫面接を受けたことがトラウマになった。

設問 18-2） 就活について納得できないこと不満に思うこと

・ 新卒一括採用でほとんど将来が決まってしまうこと。
・ 不透明な採用方法。
・ 合格者にしか連絡が来ないこと。
・ 「内定」を得るまでの過程がとても長いこと。
・ サイレントお祈り。
・ 就活のための大学生活になってしまっている。
・ みんなが同じ格好をして、同じあいさつの仕方を身につけることが前提となって

いること。
・ マスメディアが就職状況について過剰に報道すること。
・ 就職支援サイトのあおり。
・ 面接官との相性が運に左右されてしまう点。
・ 学生一人ひとりの人間性をもっとよく見てほしい。
・ 選考から外れるたびに自分と言う人格が否定されているように感じる。
・ 就職ビジネスが多すぎる。
・ 資金がとてつもなくかかる。
・ 学歴差別が未だにあること。
・ リクルーターの存在。
・ すぐに埋まってしまう説明会などの日程予約画面。

回答
（抜粋）

（嬉しいこと）

（つらいこと）

回答
（抜粋）
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  7月版調査票単純集計結果

1－1）　あなたは現在、大学または大学院何年生ですか。

男性 女性 小計 合計

学部 45 57 102

　　3年生 1 1 2

　　4年生 43 54 97

　　5年生 1 2 3

修士 8 10 18

　　1年生 1 1 2

　　2年生 7 9 16

博士 2 0 2

　　2年生 1 0 1

　　3年生 1 0 1

合計 55 67 122

1－2）　専攻は何ですか。最も近いものに○をつけてください。

人数 パーセント

①法学・政策系 18 14.9%

②経済・経営・商学系 20 16.5%

③社会・環境情報系 15 12.4%

④外国語・国際文科系 10 8.3%

⑤人文系 7 5.8%

⑥教育系 4 3.3%

⑦生活科学系 3 2.5%

⑨医療・保健系 1 0.8%

⑩芸術・音楽系 2 1.7%

⑪体育・スポーツ系 4 3.3%

⑬数学系 1 0.8%

⑯物理・応用物理系 1 0.8%

⑱生物・生命科学系 1 0.8%

⑲化学・物質工学系 1 0.8%

⑳資源・地球環境系 1 0.8%

㉑農業・農学系 1 0.8%

㉕心理系 21 17.4%

㉙衛星医療・介護・福祉系 10 8.3%

合計 121 100.0%

欠損値 1

2－1）　現在、あなたは就職活動を続けていますか。

人数 パーセント

①続けている 49 40.2%

②続けていない 73 59.8%

合計 122 100.0%

2－2）　①「続けている」を選んだ方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

2－3）　②「続けていない」を選んだ方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

27 

17 

1 

1 

3 

2 

0 5 10 15 20 25 30

①内定が出ない 

②内定は出たが、満足していない 

③内定はもらったが、周囲に影響されて 

④内定はもらったが、家族に納得してもらえなくて 

⑤なんとなく 

⑥その他 

（人数） 

36 

31 

0 

0 

3 

2 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

①一番の希望先から内定をもらった 

②一番の希望先ではないが内定をもらった 

③就職自体をあきらめた 

④就職留年（卒業の先延ばし）を決めた 

⑤他の選択肢（進学／留学等）を進んだ 

⑥その他 

（人数） 

  ※本資料の質問部及び選択肢の表現は、 

       一部簡略化してあります。 

       正式な表現は、質問票をご参照ください。 

      

  ※問 7),13‐2),13-3),14),17),18),19)に関しては、 

    自由記述での回答の為、別紙をご参照ください。  
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  7月版調査票単純集計結果

3－1）　就職活動を始めた時点で、エントリーするつもりだった企業や独立行政法人等の数

　　　　　（行政機関を除く）を教えてください。　　※民間組織を第一志望としない方もお答えください。

プレエントリー予定数 　
                        最大値=300

　　　　　　　　　    最小値=0

                        平均値=54.1

　                      中央値=50

本エントリー予定数

最大値=100

最小値=0

平均値=29.1

中央値=20

3－2）　あなたが実際にエントリーした企業や独立行政法人等の数（行政機関を除く）を教えてください。

　　　　　※民間組織を第一志望としない方もお答えください。

プレエントリー数

                        　最大値=300

                        　最小値=0             

                        　平均値=65.1

　　　　　　　　　　　　中央値=50

本エントリー数

　　最大値=150

　　最小値=0

　　平均値=26.4

　　中央値=20
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  7月版調査票単純集計結果

4－1）　就職活動を始めてから、希望する業界・職種は変わりましたか。

人数 パーセント

①変わった 50 41.0%

②変わっていない 50 41.0%

③当初は希望を決めていなかった 22 18.0%

合計 122 100.0%

4－2）　①「変わった」を選んだ方にお聞きします。その理由として最も近いものに○をつけてください。

人数 パーセント

①第一志望の業界・業種は入社が難しい 9 18.4%

②第一志望以外の業界・職種の魅力 36 73.5%

③内定が取りやすそうだったから 0 0.0%

④周囲から影響されて 1 2.0%

⑤家族から反対されて 0 0.0%

⑥その他 3 6.1%

合計 49 100.0%

欠損値 1

5－1）　就職活動を始めた時点と、現時点（もしくは就職活動をやめた時点）での、

　　　　　希望する企業形態をそれぞれお答えください。（複数回答可）

就職活動を始めた時点

現時点（もしくは就職活動をやめた時点）

5－2）　就職活動を始めた時点と現時点（もしくは就職活動をやめた時点）とで、希望する企業形態が

　　　　　変化した方にお聞きします。その理由として最も近いものに○をつけてください。

人数 パーセント

①第一志望の企業形態は入社が難しい 10 20.0%

②第一志望以外の企業形態の魅力 22 44.0%

③内定が取りやすそう 1 2.0%

④他にやりたいことがみつかった 6 12.0%

⑤周囲からの影響 3 6.0%

⑥その他 8 16.0%

合計 50 100.0%
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5－3）　現時点での希望する企業形態を、⑧「まだ決めていない」と回答した方にお聞きします。

その理由は何ですか。（複数回答可）

6）　 あなたはいつまでに内定を取りたい（取りたかった）と考えていましたか。

　　　就職活動を始めた時点と現時点（もしくは就職活動をやめた時点）に関して、

　　　それぞれの希望時期をお答えください。

始めた時点

人数 パーセント

①ゴールデンウィーク前 65 57.5%

②夏休み前 30 26.5%

③内定式前 2 1.8%

④年内 3 2.7%

⑤年度内 3 2.7%

⑥卒業 5 4.4%

⑦その他 5 4.4%

合計 113 100.0%

欠損値 9

現時点（もしくは就職活動をやめた時点）

人数 パーセント

①ゴールデンウィーク前 39 34.2%

②夏休み前 38 33.3%

③内定式前 15 13.2%

④年内 8 7.0%

⑤年度内 2 1.8%

⑥卒業 7 6.1%

⑦その他 5 4.4%

合計 114 100.0%

欠損値 8

8－1）　就職活動を進めるうえで不安はありますか。 ※ここからの回答は就職活動を継続中の人のみの回答
人数 パーセント

①とてもある 17 35.4%

②ややある 18 37.5%

③ほとんどない 11 22.9%

④全くない 2 4.2%

合計 48 100.0%

欠損値 1

8－2）　①「とても不安がある」②「やや不安がある」を選んだ方にお聞きします。

　　　　それはどのようなものですか。（複数回答可）

0 
2 

1 
2 

1 
1 

3 
0 
0 

1 

0 1 2 3 4

①どの企業形態も魅力的 
②様々なジャンルを見てみたい 

③どんな仕事をしたいか分からない 
④どんな仕事に適しているのか分からない 

⑤企業形態を検討しきれていない 
⑥採用してもらえるなら、企業形態は厭わない 
⑦生活が安定するなら、企業形態は厭わない 

⑧どの企業形態にも魅力を感じない 
⑨考える意欲がわかない 

⑩その他 

（人数） 

6 

10 

15 

4 

4 

23 

16 

0 

9 
2 

0 5 10 15 20 25

①やりたい仕事が見つからないのでは 

②新卒採用下では失敗は許されないのでは 

③自分だけ取り残されてしまうのでは 

④大学生活と両立していけるのか 

⑤資金を工面できるのか 

⑥希望する就職先から内定がもらえないでは 

⑦どこからも内定がもらえないのでは 

⑧友人関係が悪化するのでは 

⑨親の期待に応えられないのでは 

⑩その他 

（人数） 
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8－3）　③「あまり不安はない」④「全く不安はない」を選んだ方にお聞きします。

　　　　その理由は何ですか。（複数回答可）

9－1）　希望する就職先（企業や団体等）から内定をもらえなかった場合、自分の希望とかけ離れていても、

　　　　　内定をもらった就職先に就職すると思いますか。

人数 パーセント

①就職する 16 33.3%

②就職しない 5 10.4%

③分からない 15 31.3%

④そもそもエントリーしない 12 25.0%

合計 48 100.0%

欠損値 1

9－2）　②「就職しない」③「分からない」を選んだ方にお聞きします。

　　　　　就職をしない場合の選択肢を教えてください。（複数回答可）

10）　周囲の就職活動の進捗状況を聞いて、プレッシャーを感じる（感じた）ことはありますか。

人数 パーセント

①とてもある 22 45.8%

②ときどきある 17 35.4%

③あまりない 5 10.4%

④全くない 4 8.3%

合計 48 100.0%

欠損値 1

11）　内定を得た友人・知人に、就職活動の相談をしにくいと感じますか。

人数 パーセント

①とても感じる 4 8.3%

②やや感じる 16 33.3%

③あまり感じない 16 33.3%

④全く感じくない 12 25.0%

合計 48 100.0%

欠損値 1

2 

2 

1 

0 

6 

3 

1 

3 

1 

0 

0 1 2 3 4 5 6 7

①すでに内々定を得ている 

②希望先から内定をもらえる自信がある 

③就職活動が順調 

④頼れるコネがある 

⑤どこかからは内定がもらえると思う 

⑥就職活動が自分の役にたっている 

⑦2014年の就職にこだわらない 

⑧就職だけが選択肢ではない 

⑨まだピンとこない 

⑩その他 

（人数） 

2 

8 

2 

1 

4 

1 

7 

1 

2 

2 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

①進学あるいは留年して、就職活動を続ける 

②卒業して、就職活動を続ける 

③大学院進学 

④他の大学・学部・専門学校進学 

⑤専門資格取得のための勉強 

⑥海外へ行く 

⑦非正規やアルバイト 

⑧家業を継ぐ 

⑨分からない 

⑩その他 

（人数） 
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12）　希望先から内定を得られない理由は何だと思いますか。（複数回答可）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※ここからの回答は全員回答
13－1）　就職活動に関する心理状況の変化をお聞きします。「不安や焦り」が極度に強いときを「10」とし、

　　　　　「不安や焦り」が全くないときを「0」とした時に、あなたの各月の心理状況について最も近い値に、

　　　　　それぞれ○をつけてください。

各月ごとの数値の割合

月別平均

最大値=6.3

平均値=4.7

最小値=2.6

15）　面接において事実と異なることを述べた事がありますか。

　　　※例：　第一志望ではないのに第一志望と答えた／サークルの役職についていないのについていると言ったなど

人数 パーセント

①何度もある 20 16.7%

②ときどきある 46 38.3%

③あまりない 29 24.2%

④全くない 25 20.8%

合計 120 100.0%

欠損値 2

2 

28 

11 

22 

3 

10 

13 

13 

3 

11 

0 

6 

0 5 10 15 20 25 30

①社会状況が悪い 

②受けた企業との相性 

③就職活動制度の問題 

④自己分析が足りなかった 

⑤大学の知名度・偏差値が低い 

⑥就職活動を始めるのが遅かった 

⑦コミュニケーション能力や協調性の低さ 

⑧面接で話せるような経験が無い 

⑨親や先生のコネが無い 

⑩要領が悪い 

⑪わからない 

⑫その他 

（人数） 

2.6 
3.3 

4.6 
5.0 

5.9 
6.3 6.3 

4.7 
4.0 

0.0

1.0

2.0

3.0

4.0

5.0

6.0

7.0

10月 11月 12月 1月 2月 3月 4月 5月 6月 

10月 11月 12月 1月 2月 3月 4月 5月 6月

10 0.8% 4.2% 4.2% 5.0% 9.1% 12.4% 21.5% 8.8% 6.4%

9 0.8% 0.8% 5.0% 8.3% 4.1% 10.7% 10.7% 6.1% 6.4%

8 2.5% 6.7% 6.7% 5.0% 18.2% 17.4% 10.7% 13.2% 11.9%

7 5.8% 5.8% 5.8% 10.8% 18.2% 11.6% 8.3% 11.4% 6.4%

6 5.0% 3.3% 16.7% 19.2% 12.4% 10.7% 10.7% 5.3% 7.3%

5 8.3% 10.8% 16.7% 9.2% 10.7% 9.9% 8.3% 7.9% 8.3%

4 10.0% 11.7% 8.3% 12.5% 5.8% 10.7% 9.1% 7.9% 4.6%

3 15.0% 13.3% 12.5% 11.7% 9.9% 7.4% 6.6% 8.8% 5.5%

2 9.2% 7.5% 9.2% 7.5% 2.5% 3.3% 3.3% 6.1% 7.3%

1 12.5% 9.2% 4.2% 2.5% 4.1% 0.8% 2.5% 3.5% 5.5%

0 30.0% 26.7% 10.8% 8.3% 5.0% 5.0% 8.3% 21.1% 30.3%

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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16）　あなたは不採用通知が来ない（サイレント）という経験を今までに何回しましたか。

平均値=4.8

最大値=30

最小値=0

分母=117

17）　就職活動について、納得できないこと、もしくは不満に思う事がありますか。

人数 パーセント

①ある 76 64.4%

②ない 42 35.6%

合計 118 100.0%

欠損値 4

20）　就職活動によって支障をきたしていると思うことを教えてください。（複数回答可）

21）　それぞれの項目について、あなたが抱く日本社会のイメージに近い方、AまたはBに○をつけてください。

①（　A　思いやりがある　／　B　他人に冷たい　）

人数 パーセント

A　思いやりがある 61 50.4%

B　他人に冷たい 60 49.6%

合計 121 100.0%

欠損値 1

②やり直しが（　A　きく社会だ　／　B　きかない社会だ　）

人数 パーセント

A　やり直しがきく 54 44.3%

B　やり直しがきかない 68 55.7%

合計 122 100.0%

③正直者が（　A　報われる社会だ　／　B　バカを見る社会だ　）

人数 パーセント

A　正直者が報われる 38 31.1%

B　正直者がバカを見る 84 68.9%

合計 122 100.0%

④（　A　希望を持てる社会だ　／　B　あまり希望を持てない社会だ　）

人数 パーセント

A　希望を持てる 55 45.5%

B　あまり希望を持てない 66 54.5%

合計 121 100.0%

欠損値 1
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⑤素晴らしい人や誇るべき要素が（　A　多い　／　B　ほとんどない　）

人数 パーセント

A　多い 102 84.3%

B　ほとんどいない 19 15.7%

合計 121 100.0%

欠損値 1

22）　あなたは何か困難や問題に直面した時、どのように考えることが多いですか。

それぞれの項目について、より近い方、AまたはBに○をつけてください。

①　A　失敗したら「次はない」と考える　／　B　失敗しても「次がある」と考える

人数 パーセント

A　次はない 20 16.4%

B　次がある 102 83.6%

合計 122 100.0%

②　A　「学びや成長するための経験だ」と考える　／　B　「もうダメだ」と考える

人数 パーセント

A　学びや成長のための経験 109 89.3%

B　もうダメだ 13 10.7%

合計 122 100.0%

③　A　絶対に逃げてはいけないと考える　／　B　時には逃げたり遠回りすることも必要だと考える

人数 パーセント

A　逃げてはいけない 33 27.0%

B　逃げることも必要 89 73.0%

合計 122 100.0%

④　A　誰かに頼ろうとする　／　B　自分だけで解決しようとする

人数 パーセント

A　誰かに頼ろうとする 60 49.2%

B　自分だけで解決しようとする 62 50.8%

合計 122 100.0%

⑤　困難が生じた原因を　　（　A　自分の中に探ろうとする　／　B　外部の環境の中に探ろうとする　）

人数 パーセント

A　自分の中に探ろうとする 101 82.8%

B　外部の環境に探ろうとする 21 17.2%

合計 122 100.0%

23）　あなたは悩みやストレスを抱えた時、誰かに相談したり助けを求めることにためらいを感じますか。

人数 パーセント

①とても感じる 21 17.2%

②やや感じる 54 44.3%

③あまり感じない 30 24.6%

④全く感じない 17 13.9%

合計 122 100.0%

24）　あなたは今の自分に満足していますか。

人数 パーセント

①とても満足 18 14.8%

②やや満足 49 40.2%

③あまり満足していない 44 36.1%

④全く満足していない 11 9.0%

合計 122 100.0%
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25）　あなたは下記のそれぞれの時期に、「本気で死にたい・消えたい」などと考えたことがありますか。

①就職活動を始める前　

人数 パーセント

ある 15 12.3%

ない 107 87.7%

合計 122 100.0%

②就職活動を始めてから

人数 パーセント

ある 26 21.3%

ない 96 78.7%

合計 122 100.0%

③いま現在

人数 パーセント

ある 8 6.6%

ない 114 93.4%

合計 122 100.0%

26）　就職活動中に、2週間以上 続いたことのある状態を教えてください。（複数回答可）

27）　あなたは精神科や心療内科を受診したことがありますか。（カウンセリングは除く）

人数 パーセント

現在受診している 2 1.7%

過去に受診していた 5 4.1%

受診したことがない 114 94.2%

合計 121 100.0%

欠損値 1

28‐1）年齢／28-2)性別

男性 女性 合計

20歳 0 1 1

21歳 24 36 60

22歳 15 16 31

23歳 7 7 14

24歳 2 3 5

25歳 3 1 4

26歳 1 0 1

27歳 1 0 1

合計 53 64 117

欠損値 2 3 5
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①充実感 
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③疲労感 
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⑥憂うつな気分 

⑦食欲不振または過食 

⑧幸福感 

⑨特になし 

⑩その他 

（人数） 
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29）　あなたの現在の居住形態を教えてください。

人数 パーセント

①一人暮らし 35 28.7%

②実家暮らし 77 63.1%

③実家を離れて家族と同居 2 1.6%

④寮 6 4.9%

⑤友人と同居 0 0.0%

⑥恋人と同居 1 0.8%

⑦その他 1 0.8%

合計 122 100.0%

30）　現在、返済が必要な奨学金を受けていますか。

人数 パーセント

①受けている 37 30.3%

②受けていない 85 69.7%

合計 122 100.0%
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設問 7）
就職活動の解禁時期を変更する政府案（解禁時期を12月から3月に変更）について
どう考えますか。ご自由にお答えください。

・ 倫理憲章を守らない企業(外資など)と守る企業でさらに就活の時期がずれるか
ら。余計に就活する期間が長くなる人もいるし、外資に行く優秀な人を日系企業
が取りこむのがさらに難しくなる。

・ そもそも解禁時期を守らない企業が多数いる現状があるため変更するとしても、
その現状に何かしらの対策を行なってからではないかと思う。

・ 私はもっとゆっくり時間をかけて採用活動をするべきだと思う。毎日企業の電話
の有無におびえる生活はバカらしい。

・ 就職活動を遅らせることで学生が学業に真剣に取り組むとは思いません。さらに
後ろ倒しになる事で、就職先が決まらない学生も増えると思います。以上の理由
から政府案に反対です。

・ スタートが遅くなっても大企業の採用が終わってから中小の採用をする構図は変
わらないと考えるため、終盤になっても決まらない人が増えると思う。

・ 卒論に取り組む時間が大幅に削られるのではないでしょうか。また3年次までに
単位を取り終えていない学生は、卒業が危ぶまれるのではないでしょうか。

・ 一部学生にとっては良いことかも知れませんが、就活を経験した私としては、正
直、この変更前に就活ができて良かったと感じました。今、この暑い時期にスー
ツを着なければいけない就活生がかわいそうだとも思います。

・ 就職活動に拘束される時間が減り、勉強に使える時間が増えるので良いと思
う。

・ どっちにしても、その状況に適応できる人はできるし、できない人はできないと思
う。でも、今就活終わって約1年ヒマ、となるとすることないから、わりと賛成で
す。

・ 大学側や企業側がきちんと対応をしてくれるならいいと思う。

設問 13-2）不安や焦りを感じた理由

・ 自分の将来について、今まで真剣に考えていなかったから。
・ 何がしたいのか分からない。社会人になる恐怖。
・ 就職活動、何をしたらいいのか分からなかった。周りの人が全員やる気があっ

て優秀な人に見えた。
・ 12月に就活が本格開始して、自分でもなかなか周囲と足並みがそろわないこと

を焦っているうちに、ESを実際に書いて出したり、その可否が分かり始めたりして、自
分と周囲とのズレが数値として（例えば「ES○枚出した」「一次○社通った」など）明示
的な形で分かるようになったから。

・ 面接の連日で精神的に苦しかった。
・ 選考で落とされていくうちに、「もしどこも入れなかったらどうしよう…」という不安

があった。
・ GWごろに内定ピークという話を聞いて焦りを感じた。
・ 周囲から「内定が出た」という話を聞くようになり、一般的にもこの時期には内定

が出始めていると認識しているため。
・ 周囲が決まって行く中で私だけ内定がなかったため。
・ 10月、11月は就職活動そのものに対する不安があった。6月は周囲とのギャップ

に対する不安。

回答
（抜粋）

回答
（抜粋）
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設問 13-3）不安や焦りを感じなかった理由

・ まだ就職活動で何をすればいいのか分からなかったから。
・ 就活について「まあなんとかなるだろう」と楽観的に考えていたから。
・ まだ周囲が具体的な活動（行動）をあまり起こしていなかったから。
・ ただ説明会に行くだけでよく、周りを見てもそこまで就活が始まっているように思

えなかったから。私はとても周りの状況を見ていたような気がする。それで焦った
り、安心したりしていた。

・ まだ就活に全く手を付けていないという友人もあり、自分はその友人よりはやっ
ているはずだから大丈夫だと不安や焦りを感じなかった。

・ 最終選考まで進んだ企業が何社かあり、心に余裕ができた。
・ 一つ内定を決めて、まったく今まで先が見えなかった状態から、就職できる場が

あるという安心感。
・ 内々定を約束された企業からようやく信頼に足る返事をもらうことができ、これで

やっと就活をやめていいのだということの確信が得られたから。
・ 1年（卒業まで）という長いスパンで極度に自分を追い込まずに焦らずにやってい

こうと思い始めたから。
・ 周りに流されることなく自分のやり方、ペースを守ろうと考えていたから。方向性

は定まっていたので肉付けするだけだったから。

設問 14） 社会や働くことへの意識の変化

・ インターンに言った企業の説明会に行ったら、本音と建前の差にびっくりした。説
明会だけでは、その企業について深く知れることはできないと思った。

・ 世の中にはあきれるほど冷徹な人もいる一方で、きちんと若者の話を親身になっ
る、誠実なオトナもいるにはいるが、そうした大人に出会えるまでの道のりが途
方もなく、途中で諦めそうになってしまう。

・ 私たちが生きるにおいて多くの企業が関わって、社会は成り立っているのだと
知った。つらかった一方で、今まで知らなかったことを知れておもしろかった。

・ 楽しみを感じるようになりました。今の社会やそこで働くことに対してマイナスの
印象しかもっていなかったのですが、就活を通して変わりました。

・ もっと以前から働くことに対して考えておかなければいけなかったと後悔。
・ 面接を通して、自分の軸に気づくことができた。
・ 卒業するまでに就職先を決めなければならないと焦っていたが、就活は自分が

働きたいところをきめるものだから、ゆっくり時間をかけてもいいんだと思った。
・ 日本社会は安定を人々はもとめる。卒業前に内定を持っているべきという暗黙の

前提があるが、必ずしもそうではなくても良い。
・ 「やりたいこと＝仕事」に憧れを抱いていたが、必ずしもその形態にこだわらなく

ても、自分が納得できる生き方があるのだということを知った。
・ 今まで触れたこなかった大学外の世界は、大学と“こういう風につながるのか”と

いう具体的なイメージが持てたこと。

回答
（抜粋）

回答
（抜粋）
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 7月調査自由記述まとめ

設問 17） 就活について納得できないこと不満に思うこと

・ 人格を否定されたかのように、短所をズケズケと言ってきた。圧迫だからといっ
て、失礼だと思った。就活生の立場が弱すぎる。

・ サイレント、学生に対して失礼。
・ 「私服でもかまいません」と言われて、私服で行ったら全員スーツだった。
・ みんなと同じことをしなければならないこと。
・ 学歴フィルターがある。欲しくない学校なら最初から言ってほしい。無理に平等を

取り繕う必要はないと思う。
・ 勉強をしっかりやってきた人よりも口が上手く、嘘をつける人間が上手くいく。
・ 採用基準が見えない。（企業が悪いわけではない。学生側はなぜ不採用になっ

たのか分からない。）
・ 大学側がせかすように就職活動をあおること。
・ 学業に集中できない。
・ 新卒至上主義が問題があると思います。もう少し個人に働くタイミングの自由を

与えてほしいと思います。

設問 18） 就活で最も印象に残ったエピソード

・ 圧迫面接を受けた。
・ 周囲の人が出来過ぎていて怖い。
・ 内定先の企業（人事担当者）の人柄がよく、素直に「ここで働きたい！」という気

持ちになった。
・ 散々褒められたが、面接で落とされた。
・ 何時間もかけて書いたESを何の連絡もなく落とされる。
・ 面接の際、予定よりも時間が大幅に押していたせいで、最終組であった私たち

のグループは全然時間、を与えられず10分ほどしか面接をしてもらえなかった。
（他のグループは30～40分ほどであったが。）

・ 8対1の面接で3人くらい寝ていた。
・ 面接の控室で、ほとんど動かない人が多い。また、普段から挨拶していないで、

面接会場に入った瞬間やたら挨拶しているような印象。
・ 内定辞退がすごく大変だった。怒られた。
・ 面接の結果をフィードバックしてくれる企業があり、とても珍しく為になった。

設問 24） 今の自分に満足しているか

・ 内定をもらっていない。
・ 就活を通して、今の自分に誇ることが何もない、カラッポな人物だと。
・ 早く就活を終えたい。終えるまで安心できない。
・ 自分の人生について、真剣に考えていないので、就職以外にやりたいことが見

つかっていない。
・ 社会に出ておらず、自分にどれくらいの力があるかまだ分からないから。

・ しっかりと内定をもらえた。
・ 就職活動を振り返り、もっとこうすれば良かったと思う事もあるが、将来働くことを

想像できる内定先があり、巡り会えたことを嬉しく思っているから。
・ 良い企業から内定をもらえ、卒業単位も大丈夫そうなので、自分の時間を多く取

れているから。
・ 第一志望群の会社に内々定を頂き、残りの学生生活を悔いなく過ごすことだけを

目指しているから。就活で、自分自身が成長したと感じるから。
・ 就職活動は厳しいが、支えてくれる家族や友人のことが好きなので。

（満足していると答えた学生の自由記述抜粋）

回答
（抜粋）

回答
（抜粋）

回答
（抜粋）

（満足していないと答えた学生の自由記述抜粋）
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 「3月+7月」単純集計結果

1－1）あなたは現在、大学または大学院何年生ですか。

3月7月調査合算
男性 女性 合計

学部 90 116 206
修士 17 16 33
博士 2 0 2
専門学校 0 2 2

合計 109 134 243

3月調査 7月調査
男性 女性 合計 男性 女性 合計

学部 45 59 104 学部 45 57 102
　　3年生 38 55 93 　　3年生 1 1 2
　　4年生 4 3 7 　　4年生 43 54 97
　　5年生 3 1 4 　　5年生 1 2 3
修士 9 6 15 修士 8 10 18
　　1年生 8 6 14 　　1年生 1 1 2
　　2年生 1 0 1 　　2年生 7 9 16
専門学校 0 2 2 博士 2 0 2

1年生 0 2 2 　　2年生 1 0 1

合計 54 67 121 　　3年生 1 0 1

合計 55 67 122

1－2）　専攻は何ですか。最も近いものに○をつけてください。

3月7月合算
人数 パーセント

①法学・政策系 28 11.6%
②経済・経営・商学系 33 13.7%
③社会・環境情報系 34 14.1%
④外国語・国際文科系 22 9.1%
⑤人文系 19 7.9%
⑥教育系　 7 2.9%
⑦生活科学系 4 1.7%
⑧宗教・神学系 1 0.4%
⑨医療・保健系 2 0.8%
⑩芸術・音楽系 6 2.5%
⑪体育・スポーツ系 5 2.1%
⑬数学系 2 0.8%
⑭電気・電子系 2 0.8%
⑮情報工学系 2 0.8%
⑯物理・応用物理系 2 0.8%
⑰建築・土木系 1 0.4%
⑱生物・生命科学系 4 1.7%
⑲化学・物資工学系 6 2.5%
⑳資源・地球環境系 1 0.4%
㉑農業・農学系 1 0.4%
㉒水産系 1 0.4%
㉔薬学系 5 2.1%
㉕心理系 22 9.1%
㉙衛生医療・介護・福祉系 28 11.6%
㉚その他 3 1.2%
合計 241 100.0%
欠損値 2
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 「3月+7月」単純集計結果

3月調査 7月調査

人数 パーセント 人数 パーセント
①法学・政策系 10 8.3% ①法学・政策系 18 14.9%
②経済・経営・商学系 13 10.8% ②経済・経営・商学系 20 16.5%
③社会・環境情報系 19 15.8% ③社会・環境情報系 15 12.4%
④外国語・国際文科系 12 10.0% ④外国語・国際文科系 10 8.3%
⑤人文系 12 10.0% ⑤人文系 7 5.8%
⑥教育系　 3 2.5% ⑥教育系 4 3.3%
⑦生活科学系 1 0.8% ⑦生活科学系 3 2.5%
⑧宗教・神学系 1 0.8% ⑨医療・保健系 1 0.8%
⑨医療・保健系 1 0.8% ⑩芸術・音楽系 2 1.7%
⑩芸術・音楽系 4 3.3% ⑪体育・スポーツ系 4 3.3%
⑪体育・スポーツ系 1 0.8% ⑬数学系 1 0.8%
⑬数学系 1 0.8% ⑯物理・応用物理系 1 0.8%
⑭電気・電子系 2 1.7% ⑱生物・生命科学系 1 0.8%
⑮情報工学系 2 1.7% ⑲化学・物質工学系 1 0.8%
⑯物理・応用物理系 1 0.8% ⑳資源・地球環境系 1 0.8%
⑰建築・土木系 1 0.8% ㉑農業・農学系 1 0.8%
⑱生物・生命科学系 3 2.5% ㉕心理系 21 17.4%
⑲化学・物資工学系 5 4.2% ㉙衛星医療・介護・福祉系 10 8.3%
㉒水産系 1 0.8% 合計 121 100.0%
㉔薬学系 5 4.2% 欠損値 1
㉕心理系 1 0.8%
㉙衛生医療・介護・福祉系 18 15.0%
㉚その他 3 2.5%

合計 120 100.0%

欠損値 1

2－1）就活を進めるうえで不安はありますか

3月7月調査合算
人数 パーセント

①とてもある 68 40.7%
②ややある 66 39.5%
③ほとんどない 27 16.2%
④全くない 6 3.6%

合計 167 100.0%

欠損値 3

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
①とてもある 51 42.9% ①とてもある 17 35.4%
②ややある 48 40.3% ②ややある 18 37.5%
③あまりない 16 13.4% ③ほとんどない 11 22.9%
④全くない 4 3.4% ④全くない 2 4.2%
合計 119 100.0% 合計 48 100.0%
欠損値 2 欠損値 1
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 「3月+7月」単純集計結果

2－2）　①「とても不安がある」②「やや不安がある」を選んだ方にお聞きします。
　　　　それはどのようなものですか。（複数回答可）

3月7月調査合算

3月調査

7月調査

3－1）　希望する就職先（企業や団体等）から内定をもらえなかった場合、自分の希望とかけ離れていても、
　　　　　内定をもらった就職先に就職すると思いますか。

3月7月調査合算
人数 パーセント

①就職する 63 37.5%
②就職しない 16 9.5%
③分からない 46 27.4%
④そもそもエントリーしない 43 25.6%
合計 168 100.0%
欠損値 2

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
①就職する 47 39.2% ①就職する 16 33.3%
②就職しない 11 9.2% ②就職しない 5 10.4%
③分からない 31 25.8% ③分からない 15 31.3%
④そもそもエントリーしない 31 25.8% ④そもそもエントリーしない 12 25.0%
合計 120 100.0% 合計 48 100.0%
欠損値 1 欠損値 1
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 「3月+7月」単純集計結果

3－2）　②「就職しない」③「分からない」を選んだ方にお聞きします。
　　　　　就職をしない場合の選択肢を教えてください。（複数回答可）

3月7月調査合算

3月調査

7月調査

4）　就職活動について、納得できないこと、もしくは不満に思う事がありますか。

3月7月調査合算
人数 パーセント

①ある 162 69.5%
②ない 71 30.5%

合計 233 100.0%

欠損値 10
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 「3月+7月」単純集計結果

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
①ある 86 74.8% ①ある 76 64.4%
②ない 29 25.2% ②ない 42 35.6%
合計 115 100.0% 合計 118 100.0%
欠損値 6 欠損値 4

5）　それぞれの項目について、あなたが抱く日本社会のイメージに近い方、AまたはBに○をつけてください。

①やり直しが（　A　きく社会だ　／　B　きかない社会だ　）
3月7月調査合算

人数 パーセント
A　きく社会だ 105 43.4%
B　きかない社会だ 137 56.6%

合計 242 100.0%

欠損値 1

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
A　きく社会だ 51 42.5% A　きく社会だ 54 44.3%
B　きかない社会だ 69 57.5% B　きかない社会だ 68 55.7%
合計 120 100.0% 合計 122 100.0%
欠損値 1

②正直者が（　A　報われる社会だ　／　B　バカを見る社会だ　）

3月7月調査合算
人数 パーセント

A　報われる社会だ 75 31.1%
B　バカを見る社会だ 166 68.9%

合計 241 100.0%

欠損値 2

3月調査 7月調査
 人数 パーセント 人数 パーセント
A　報われる社会だ 37 31.1% A　報われる社会だ 38 31.1%
B　バカを見る社会だ 82 68.9% B　バカを見る社会だ 84 68.9%
合計 119 100.0% 合計 122 100.0%

2

③（　A　希望を持てる社会だ　／　B　あまり希望を持てない社会だ　）

3月7月調査合算
人数 パーセント

A　希望を持てる 99 41.1%
B　あまり希望を持てない 142 58.9%

合計 241 100.0%

欠損値 2

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
A　希望を持てる 44 36.7% A　希望を持てる 55 45.5%
B　あまり希望を持てない 76 63.3% B　あまり希望を持てない 66 54.5%
合計 120 100.0% 合計 121 100.0%
欠損値 1 欠損値 1

欠損値
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 「3月+7月」単純集計結果

④素晴らしい人や誇るべき要素が（　A　多い　／　B　ほとんどない　）

3月7月調査合算
人数 パーセント

Ａ　多くいる 211 88.3%
B　ほとんどいない 28 11.7%
合計 239 100.0%
欠損値 4

3月調査 ７月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
A　多くある 109 92.4% A　多くいる 102 84.3%
B　ほとんどない 9 7.6% B　ほとんどいない 19 15.7%
合計 118 100.0% 合計 121 100.0%
欠損値 3 欠損値 1

6）　あなたは何か困難や問題に直面した時、どのように考えることが多いですか。
それぞれの項目について、より近い方、AまたはBに○をつけてください。

①　A　失敗したら「次はない」と考える　／　B　失敗しても「次がある」と考える

3月7月調査合算
人数 パーセント

A　次はない 42 17.3%
B　次がある 201 82.7%
合計 243 100.0%

3月調査 7月調査
 人数 パーセント 人数 パーセント
A　次はない 22 18.2% A　次はない 20 16.4%
B　次がある 99 81.8% B　次がある 102 83.6%
合計 121 100.0% 合計 122 100.0%

②　A　「学びや成長するための経験だ」と考える　／　B　「もうダメだ」と考える

3月7月調査合算
人数 パーセント

A  学びや成長の経験 210 86.4%
B  もうダメだ 33 13.6%
合計 243 100.0%

3月調査 7月調査
 人数 パーセント 人数 パーセント
A  学びや成長の経験 101 83.5% A  学びや成長の経験 109 89.3%
B  もうダメだ 20 16.5% B  もうダメだ 13 10.7%
合計 121 100.0% 合計 122 100.0%

③　A　絶対に逃げてはいけないと考える　／　B　時には逃げたり遠回りすることも必要だと考える

3月7月調査合算
人数 パーセント

A  逃げてはいけない 77 31.7%
B  逃げることも必要 166 68.3%
合計 243 100.0%

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
A  逃げてはいけない 44 36.4% A  逃げてはいけない 33 27.0%
B  逃げることも必要 77 63.6% B  逃げることも必要 89 73.0%
合計 121 100.0% 合計 122 100.0%
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 「3月+7月」単純集計結果

④　A　誰かに頼ろうとする　／　B　自分だけで解決しようとする

3月7月調査合算
人数 パーセント

A　誰かに頼ろうとする 114 47.1%
B　自分だけで解決しようとする 128 52.9%

合計 242 100.0%

欠損値 1

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
A　誰かに頼ろうとする 54 45.0% A　誰かに頼ろうとする 60 49.2%
B　自分だけで解決しようとする 66 55.0% B　自分だけで解決しようとする 62 50.8%
合計 120 100.0% 合計 122 100.0%
欠損値 1

⑤　困難が生じた原因を　　（　A　自分の中に探ろうとする　／　B　外部の環境の中に探ろうとする　）

3月7月調査合算
 人数 パーセント
A　自分の中に探ろうとする 200 82.6%
B　外部の環境の中に探ろうとする 42 17.4%
合計 242 100.0%
欠損値 1

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
A　自分の中に探ろうとする 99 82.5% A　自分の中に探ろうとする 101 82.8%
B　外部の環境の中に探ろうとする 21 17.5% B　外部の環境の中に探ろうとする 21 17.2%
合計 120 100.0% 合計 122 100.0%
欠損値 1

7）　あなたは悩みやストレスを抱えた時、誰かに相談したり助けを求めることにためらいを感じますか。

3月7月調査合算
 人数 パーセント
①とても感じる 35 14.4%
②やや感じる 103 42.4%
③あまり感じない 74 30.5%
④全く感じない 31 12.8%

合計 243 100.0%

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
①とても感じる 14 11.6% ①とても感じる 21 17.2%
②やや感じる 49 40.5% ②やや感じる 54 44.3%
③あまり感じない 44 36.4% ③あまり感じない 30 24.6%
④全く感じない 14 11.6% ④全く感じない 17 13.9%
合計 121 100.0% 合計 122 100.0%
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 「3月+7月」単純集計結果

8）　あなたは下記のそれぞれの時期に、「本気で死にたい・消えたい」などと考えたことがありますか。

7月調査 3月調査

 人数 パーセント ①就職活動を始める前　
①以前からある 10 8.3% 人数 パーセント
②以前はあったが、今はない 33 27.3% ある 15 12.3%
③以前はなかったが、今はある 2 1.7% ない 107 87.7%
④以前も今も、ない 76 62.8% 合計 122 100.0%
合計 121 100.0%

②就職活動を始めてから
人数 パーセント

ある 26 21.3%
ない 96 78.7%

合計 122 100.0%

③いま現在
人数 パーセント

ある 8 6.6%
ない 114 93.4%

合計 122 100.0%

9）　就職活動中に、2週間以上 続いたことのある状態を教えてください。（複数回答可）

3月7月調査合算

3月調査

7月調査
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 「3月+7月」単純集計結果

10）　あなたは精神科や心療内科を受診したことがありますか。（カウンセリングは除く）

3月7月調査合算
人数 パーセント

①現在受診している 3 1.2%
②過去に受診していた 9 3.7%
③受診したことがない 229 95.0%

合計 241 100.0%

欠損値 2

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
①現在受診している 1 0.8% ①現在受診している 2 1.7%
②過去に受診していた 4 3.3% ②過去に受診していた 5 4.1%
③受診した事が無い 115 95.8% ③受診したことがない 114 94.2%
合計 120 100.0% 合計 121 100.0%
欠損値 1 欠損値 1

11）　現在、返済が必要な奨学金を受けていますか。

3月7月調査合算
人数 パーセント

①受けている 93 38.3%
②受けていない 150 61.7%

合計 243 100.0%

3月調査 7月調査

 人数 パーセント 人数 パーセント
①受けている 56 46.3% ①受けている 37 30.3%
②受けていない 65 53.7% ②受けていない 85 69.7%
合計 121 100.0% 合計 122 100.0%
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 3月・7月調査合算自由記述まとめ

設問 19） 就活は～だ

・ 自分の人生を見つめ直す機会
・ 自分に将来について考える良い機会
・ 練習の無い本番
・ ゴールの見えない山登り
・ 人生の一部でしかないのに、これで人生が決まると言う錯覚を持たせるもの
・ うつ病発症活動
・ 今後の自分の将来を賭けた試合
・ 苦悩の日々
・ 反省の繰り返し
・ 茶番
・ 挑戦
・ 自分自身の営業活動
・ 自分探し
・ 人生を決めるわけではないけれど、人生を左右するもの
・ 自己投資
・ リクルートスタイルの演技
・ 社会へのスタート
・ 自己実現の為の第一歩
・ だましあい
・ おかしい現象ではあるが、文句を言っても何もならない仕方のないもの
・ 自分との戦い
・ 自分と会社・社会とのマッチング
・ 運
・ 楽しむ場
・ 自己洗脳で乗り切るもの
・ 凶器
・ 自分の知らなかったオトナのスゴさを知る時
・ 弱肉強食
・ クソ社会を知る
・ 人生で乗り越える第一の壁
・ 自分の居場所捜し
・ 社会人としての適性試験
・ 忍耐
・ 自己を磨く最大の武器
・ 競争
・ 自分の夢をかなえるためのきっかけ
・ 成長できる場
・ 個性を出せるか、ロボットになるか、人によって分かれるもの
・ 現実を見ること
・ 企業を気持ち良くすれば勝ち
・ 建前と本音の間のせめぎあい
・ ルールがわからないまま一人で参加するゲーム
・ 通過儀礼
・ かけひき
・ 協力
・ 他社との差別化の繰り返し
・ 社会に対して自分を表現できる場
・ 世の中の仕組みを学ぶこと
・ 他人と比べずマイペースでやるもの
・ 社会について考える機会を与えてくれるが、焦燥感を煽るもの
・ 責任ある「社会人」となる覚悟を決める時間

回答
（抜粋）
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プロジェクトメンバー 

NPO 法人 自殺対策支援センター ライフリンクが、有志の大学生および大学

院生と結成したプロジェクトチームです。 

 

 

 

 

 

＜ライフリンクスタッフ＞ 

清水康之（代表）、根岸親、松谷慶子、小池亜希子 

 

＜学生スタッフ＞（３月） 

荻野真奈美、柏原章人、北爪愛子、桑原留美、小牧奈津子、柴入長哉、高橋あ

すみ、チョ・サンフン（韓国人留学生）、松井沙斗美 

 

＜学生スタッフ＞（７月） 

荒川夏実、稲場夢有、荻野真奈美、川村真未、小島慶子、小牧奈津子、柴入長

哉、高橋あすみ、鶴岡大希、藤澤千裕、山岡奏心 
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